Mdbnua 8

APIOMHTIKH AYXH
YYNHOON ATAPOPIKOQN
EZIXOQYEQN

8.1 Ewcaywywxéc évvoleg

Etvar 781 Yvwoté 61ov avayvhotn 61t 1) enlhuoy TV TeplocdTepnY TpoBAnud-
Tov TV fetixdy emotnudy odnyel oty Adon wag Swgopuic elowong 4
evog oLOTAUATOS Slaoptx®dy eglotoewy. H Aion duwg aut elvat Suvatdy va
unohoylotel DewpnTind wOVoVY o€ 0pLoUEVES TEQLTTOGELS, EVE) GTU TEPLOGOTEQY
TV TpoAnudTwy N Aden yivetal ubvov npoceyyloTixd, Snhady ue aptfuntixée
uebédoug, oL onoleg modhég popés e€axoroufoiv va yerolrorolobvtoL xou 6To
axédua elvar Yvooth 1 Bewpntixd Aon.!

O Bragopixés e€lotoelg elval SuVaTOY Vo YOELETOUY 0TS Topaxdtw dvo

Baowég xatnyoples:

'O avayvdotng, Yo pio extevéotepn UehéT, mopanéuneton otn BuBhioypapla xou 6To
BBro A. Mrpdtoog [1] Kegp. 10.
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o Tic ouvfeig dwgopréc edlodoeg (ZAE) (ordinary differential equa-
tions 1 ODE’s), étav n dyvoot cuvdptner eCaptdtar and ula yetaint,

no

o Tic dwgopxés eClodoelg Ye heptxég napaydyous (MAE) (partial dif-
ferential equations 4 PDE’s), 6tav e€optdtal and neptoodTepes Tne plag

ueTapinTéc.
Yougpuwva Ue TNy Tapdndve xatnyoplonolnar 1 Stagopixt eElowar):

Y () =—yt)+t+1

elvan o ouviine dtagopuxt eElowon, ened 1 &yvwotn ouvdptnor y(t)
e€aptdTal and Lo UeTABANTY, TNy ¢, xat elddtepa 1ng td&ng Aoyw tng

e y'(2).

y'(t) — 2y (t) + 2y(t) = e* sint

elvon 6uota uLa cuviing Swapopixt| e€lowor), eneldy) 1 dyVwotn cuvdptnoT

y(t) eZaptdron and o petafAnth Ty ¢, 2nc téEne Moyw g e ¥ (1).

Ou(z,t)  D*u(z,y)
"ot T T a2

1) o anAd ouUBoAxd

+qu(z,t)Pu(z,t) = 0

iU+ Ugg + qlulPu =0

elvan i Swapopint| e€loman ue pepwés mapaydyous, enedy 1 dyvwoty
ouvéptnom u(z,t) eaptdtor and dvo yetafhntéc e x, ¢, Inc tdine we
t xau 2ng TéENC we mPog & AOY® TV avTLoTOLY®Y TACEWY TWV UEPXDY

TUEAYBYLY TNS.

Pulz,y,t)  Ouw,y,t) _ Pulz,yt)  0ulx,yt)
o Pt T aa? g2 M)
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N

Ugt + P U = Ugy + Uyy — P(z,y)

elvar Suoa Lo dwaopixt| e€lowon e uepés Topay®dYous, ETEW 1
dyvootn ouvdptnon u(z, y, t) eCaptdtol and tpelc yetafintéc T T, v,
%ol 21¢ TEENS we Tpog xabeuld and Tig ueTtaAnTéc TNE AOYw TV aviioTol-

YWV TAEEDY TWV UEQIXDY TALAYOYWY TNG X.AT.

Ané 1o 6lvoho Twv YAE Hu e€etaotel 610 udhnua autd uévov 1 tpoceyyi-
oY) Ao TV dlagopdy e€lodoeny 1ng TdEng, dnhady) Stagopixdy e€lobhae-
VY ToU 1 dYVwotn ouvdetnor eupavileton ue Ty Ing tding napdywyod Tng xou
and auTtég TIC TPoaEYYLoTLXES hoelg exelves mou Basilovial 6Tov TUNo TOU
Taylor.

Kplvetor oxdémpo otic 8o mapaypdpoug mou axohouloldy va dobolv ev
ouvtouia oL anapaitnTol optopol xou Bewpuata and tnv Avdiuor, nou e€acpa-
AZouv v Unoedn oL T0 LOVOGHUAYTO TNG AUOTC TWV TORATAVR SLUGORLXKDY

eglothoeny Inc téinc.
8.1.1 Opiouotl

201 xupiéTepol elval oL €

Opiowdg 8.1.1 - 1. H yevixy uopprf utac Stagopixic ellowone 1nc tdéne
elvat

F(t,y,y') =0, (8.1.1-1)
dray n dyvwory ouvdptnon y = y(t) opiletan oe éva Sidotnua tne uopyric
(a,b) CR xau undpyer ny'(t) yia xdbe t € (a,b).
Téte n Mom y(t), epboov elvar duvatéy va tpoadiopiatel, Bu opilet 0 Ao
e (8.1.1 —1).

Oplowés 8.1.1 - 2. Mia Stagopixij eélowon 1nc tdéne tyc uoppic (8.1.1—-1)
B Aéyetar 6t yodpetar oe Nowévyy (explicit) uoper, dtay

y' = ft.y). (8.1.1-2)

20 avayvdotng, yw g extevéotepn Oewpntind UeéT) Ty ouviBov Slapopudy

eglodoewy, topanéunetol oty BuBAtoypaplo.
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Ye xdfe dhhn nepintwon 1 (8.1.1 — 1) o Aéyetan btL oplletal ye temheywév
(implicit) pope.

IHopddetypa 8.1.1 - 1
Eougova ye tov Oproué 8.1.1 - 2 oL napaxdte Swagopxés e€lodoelg 1ng tééng
Y =—y+t+1, avilotoya o =2yt + t26t,
6mou y = y(t), elvon ypoupévee o huUévy) Lop@h e
fty) = —y+t+1, avietoya f(t,y) = 2yt +t2€,

evad ny +sin(y + 1) =t e memheyuévr, enedr v + sin (y + 1) dev elvan

duvatéy va Aubel we wpog 1.

Oplowég 8.1.1 - 3. M Avuévy Stapopuxsj e€lowon 1nc tdéne Ga Adyetat
ot 0pilet éva mpbPAnua apyLxhs TLwAs (initial value problem 1 IVP), étay
n Adon tnc enaAnbeler uia apyixi Tiul, Sniady

y'(@t) = ft,yt), dbrav te€fa,b) CR, xu

yo = yla) apyxd Tum. (8.1.1-3)

IHopddetypa 8.1.1 - 2

Yougwva ye tov Opioud 8.1.1 - 3 ov napaxdtew Sgopxés e€lodoelg

y =sint+et t€[0,1] ue yo=y(0)=0 (8.1.1 - 4)

\

Yy =—ty+y% te[l,1.5] pe yo=y(l)=—0.240683 (8.1.1-5)

optlouv €va mpdBinua apyhc Twhe Ing téne.
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Iapatnerostg 8.1.1 - 1

e To yo oupPBohilel apyur; Tur xow dev onualvel tévtote 6Tt Yo = y(0).
T mopdderyua, otny (8.1.1—4) elvar yo = y(0) = 0, evd oty (8.1.1-5)
elvar yo = y(1) = —0.240683.

e To medlo opiopol otov Opioud 8.1.1 - 3 elvar xhelotd, dnhadh tng
wopphc [a,b], evd otov Optopd 8.1.1 - 1 avouxtd. Autd oupfalve,
enewdr) 610 mEOPAnUa apyic Twhc avalnteltal 1 Avor), eWdudtepa 1)
uepw) Aam g Stagopixnic eElowang Ue GUYXEXPUIEVT apytxer] T TNV
yo = y(a). Enouévwe to nedlo opouol oty neplntwon auth Hewpelta

ot elvan umocdvoro autold tou Optouot 8.1.1 - 1.

Optowés 8.1.1 - 4. Mia ouvvdptnon f(t,y(t)) ue nedio optouod, éotw D
érov D C R?, Myetar 6t wxavorowel ule ouvbixn tou Lipschitz oc mpoc

T uetafAnti y, dtay urndpyer ula otabepd L tétoia, dote

[f (& yn) = f (G y2)l < Llyy — 2 (8.1.1-6)
yia xdbe (t,y1),(t,y2) € D.
Téte 1 otabepd L Oa Aéyetal xon otabepd tou Lipschitz yio v f.
Ilopddetypa 8.1.1 - 3

‘Eoto 1 ouvspmnon £(t,y) = | ue wedlo opLopos

Téte v xébe (t,y1), (t,y2) € D éyovue

1f @y) = f ()l = [yl —tlyell = [t {ya] — [yl
< 2’3/1—y2‘7

ondte 1 otafepd tou Lipschitz L v ) ouvdptnon f Oa elvar L = 2, enedn

’ 4 /7
glxoho amodenviETAL OTL

1£(2,1) = f(2,0)| = 2= 0] = 2[1 - 0] = 2.

285
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Ogtowég 8.1.1 - 5. ‘Eva otvolo D ue D C R? Aéyetar cuvextixd (conves),
drayv yia xdbe (t,y1), (t,y2) € D to onuelo

(L= 2)t1 + Ao, (1 = A)y1 + Ay2)
aviixet oto D yia xdbe i € [0,1].

H veouetpunt| epunvela Tou opiopol elval 6tL o€ éva GUVEXTIXG GUVOAD, TO
evBlypouuo TuRUA Tou evdvel dYo onoladrrote onueild TOU GUVOAOU, aVTiXEL

s
GTO GUVOAO.

Ocedpnpa 8.1.1 - 1. 'Eoww 5 ovvdptnon f(t,y) ue nedio optouod to ovvexti-
x6 aUvodo D ue D CR?. Tore, av vndpyet otabepd L ue L > 0 xou toyet

laféty’y)’ <L vy xdbe (t,y)€ D, (8.1.1-7)

n ouvdptnon f Ba weavoroel uia ouvlixn touv Lipschitz w¢ mpoc tn uetafAnti
y ue otafepd tou Lipschitz L.
8.1.2 Oceueliddeg Bedpnua

To rapaxdte Bedpnua, mou anedelyn anéd Tov Henrici,? Bewpeizon Heuehddec,
enewdr| dlvel tic ouvbfixec mou mpénel va TAnpol w ocuvdptnon f(t, y(t)), étol

oote pla Ing tdéng Auuévr Sragopunt) e€lowan va €yet ula xat wovadxy Ao,

Ocdenua 8.1.2 - 1 (Henrici yia XAE). Eotw du n f(t,y(t)) eivar uia

ovveylic ouvdptnon oto D, érou
D={(ty)| a<t<b, yeR}.

Tore, av n f vcavorotel ula ouviixny tov Lipschitz w¢ mpoc tn uetafAinti y,
T0 mEdPAnua apyixic T

y = [f(ty); telab] ue
yo = yl(to), ©rav (to,y0) €D (8.1.2-1)

Exet axpifdc ula Aon yia xdbe t € [a,b].

3Béne [9] oerlda 328.
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Mopatvpnon 8.1.2 - 1
Yo €€ ot aoxfoelg Tou pabfuatog Ba elvon ty = a, ondte 1 apyLen T
yo B wooltan ue yo = y (to) = y(a).
Iopdderypa 8.1.2 - 1
"Eote to npdfinua apyueic Tiuhc

y =1+tsin(ty) 6émov 0 <t <2 xau y(0) =0. (8.1.2 - 2)
Téte Bewpdvtag to t otabepd, and 1o Oedpnuo g Méong T vy T

ouvéptnon f(t,y) = 1 + tsin(ty), npoxdntel 6Tt yio xdfe y1 < yo2 undpyel

5 € (y17y2)7 €TOL GOTE

t2 COS (Et) _ af(tvy) _ f(tayQ) - f (tvyl) )

dy Y2 — Y1

‘Apa
f (t,y2) — f (&, y0)| = ly2 — wal [¢% cos (Et)| < 4]y2 — w1l

dnhad” 1 ouvdptnor f wavonowel ula ouvbrxn Tou Lipschitz wg npog T
uetaSAnTh ¥ ue otabepd tou Lipschitz L = 4 xau, enewdr) npogavag 1 f elvon
ouveyfc v x8fe t € [a,b] xaw y € N, odugpwva e 10 Oedpnua 8.1.2 - 1 fa
undpyeL axpl3de ula Miom yia to npbBinua apytehc twrc (8.1.2 — 2).

8.1.3 XuvyufoAiicuol

'Eotw 611 10 mpéfhnua apyuxic Twuhc
v =1ty telab] ve y=yla) (8.1.3-1)

enalnfelel Tic unobéoelc Tou Oewpruatog 8.1.2 - 1, ondte undpyeL axplBhc
u Mo y = y(t) v xébe t € [a,b]. Tére, epboov vrdpyet 1 Bewpntind
AMon tou mpoPMiuatoc, 1 ouvdptnon y(t) npoodoplletor epapubélovtac pia
xatdAhnin uébodo.

Y1g nepunt@doetg 6mou 1) Dewpentind Mo elval dyvwotn, ue tov 6po 1pooy-
yion ¢ Adong evvoeital 0 UTOAOYLOUOS UE XATOLO TROGEYYLOTIXG TUTO, TV

optletar xdfe gopd and v aviictoryn aptbuntixy wébodo, Twv TWOY TNg
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a__ _ LA . b
b i i i1 In
Y v Yy v Y

Yo Y1 Vi Yin YN-1 YN

Syfua 8.1.3 - 1: n drapépron § tou dwothuatog [a,b] and ta onuela o =
a, t1, ..., ty = b, Tou WanEyouv xaTd SdoTHUA TAdTOUS £ XL oL avTloToLYES

TPOGEYYLOTUXES TWES Yo, Y1, - -, Yy ME Yy ~ y(b)

Aone apyxd ota ecwtepd onueta Tou [a, b] xou Telxd e Twific 6To onuelo
b, dnhadh tne y(b).

Téte yw Tov vnohoyloud e npooeyylotixic Alone to didotnua [a,b]
—a

N

7

ATO TA

vrodtatpeitan oe N 1o mAfbog loa unodlaothuata tAdtoug £ =
N + 1 onuela?
a=ty<t1 <...<ty_1 <ty =0,

mou opilouv Tt dlapéplon § tou [a,b] (Xy. 8.3.2 - 1). Téte npogavie elvar
ti =a+1il.

Enewdd n y(t) ovpPoliler m Bewpntxd; Mior tou mpofifiuatog apyixfic
Thc (8.1.3 — 1), n Ty g oo onuelo t; Ba elvan mpogavde n y (). Sy
TEAYUATIXOTNTA OUOS 1) YeNOT) WS TpoaeyYLoTixng uebodou dev Ou ddaoel 1)
Bewpenund avouevéuevn T y (t;), ahhd xdrota dhhn Ty, €010 Y, oL dev

o toolton e TV T Y (t;).

Yty repintwon 6mou N petainth t cuuBolilel tov ypdévo, to £ Ba Aéyetar Brua
Tou ypdévou (time step). Elval %81 yvwotéc otov avayvdotn avdloyes dapeploels e
vetaAnThc « tou dlaoThAuatoc (space step) amd TNy Tpooéyyion Ty tapaydywy (Mdbnua
Hpooéyyion Hapaydywy) xo. Tous abvBeToug xavdves ohoxhipwons (Mdbnua Aptfunptie]
OloxAfjpwon - Xiovhetor xavdveg).
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H tn y; tote

o civon SapopeTinh e Bewentxrc y (1;) Adyw tne tpooeyylotixic uehbdou,

pded

o nepLéyel eMTA0V X Ta 6QANRATA GTEOYYLAOT0inomg (round-off er-

rors), Tou dNULoUEYOUVTAL antd TOV UTOAOYLOTH.

Téte mpogavdc 10 o@dhua urohoyiopol g Ttuhc ¥ (t;) and Ty y; toodta
ue

e =y () — yil - (8.1.3 - 2)

To ogdhue autéd Ho Aéyeton oto e€hc andiuTto o@dhpa A anhd opdiua.’

8.1.4 Awdxacio unohoyiopol apltbuntixnig Abong

Me yvwotd v
apywed T yo = yla),
7 opBuntued Aon e (8.1.3 — 1) vnoloylletan egapubéloviac ™ wébodo
Aoong Swadoywd oe xabéva and to onuela t; Tne mapandvw dwauéplong 0. H
epapuoYY) auth, mou opilel xdle popd xal To aviieTolyo Brna Aang, Oa ddoel
TNV avTloToLY T TROGEYYLOY Y. DTN GUVEYELN, UE YVWOTY TNV TROGEYYLOT ¥;,
uroloyiletan and to enduevo onuelo t;1 N mpocéyyion yiy1 (Suota Xy. 8.3.2
- 1) o el
nwh gy ope Yy Ryd) =y ).

Erouévwe ouufoiud €yovue

(to,yo)  lo Phua — (t1,y1) 20 Phua — (f2,y2)

(tN_l,yN_l) N-o7o Bhua — (ty,yy) - (8.1.4-1)

50 avayvHoTNG, Yol ULa EXTEVEGTERT AVEAUGT TOV SLaPEpwY GPIAUATGY TOU TEoXUTTOUY

ot Teplntdoelg auTés, Tapanéunetol oto Mdbnua Aptbuntixy Adoy eéiodocwy.
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IMopatrenon 8.1.4 - 1

Luvhbwg n apy ) Tpooey Yot TWN Yo LtoodToL Ue TV avtioTolyr Bewentixt
y(a). Av auté dev woylel ¥ otic tepntdoes Tou 1 Bewpntied, Ao elvan
ayvemotn, Tt UdpyEL £V ey X6 GQAARA 0T Ao, Tou auidvel ue T

draduxasia egapuoyhc tng apBuntueic puehddou.

‘Aoxnon

Na eetaotel av woylel 10 Oedpnua 8.1.2 - 1 ota naupaxdtw mpoBifuota
oPYLXDV TWGV:
i) y =ycost; 0<t<1, y(0)=1,

i) Y =2yttt 1<t<2, y(1)=0,

3
:74ty; < ;
1+t -

/

i)y
8.2 Mcéebodol nou Bacilovrar oty oepd Taylor

8.2.1 M¢é6odog tou Euler

Av xon 1 u€bodog auth| Sev £yeL oNUER UEYIAES TEUXTIXES EQAPUOYECS, ECAUXNO-
houvlel va tapouatdlel evdiagepoy oty aptiunte Mor twv cuvhlny dlagopl-
x&v eglodoewy, eneldn anotelel T facxd 1 6nwe SragopeTind cuviiwg Aéyetal
vevvrtpla wébodo (predictor method) mohhév dAhwy axpBéotepwy ueBdwV.

‘Eotw 6t 1 ouvdpmon y = y(t) elvar 1 Aon tou tpofifuatos apylxic
T (8.1.2 — 1), dnhad tou

y' = f(t,y), o6tav t€la,b] pe yo=yla) (82.1-1)

XL OTL N Y EYEL MUPAY@YOUS TOUAGYLOTOV U€ypl xou 2ng TdEng ouveyelg
ouvopthoelc 6to ddotnua [a,b], evd 1o [a,b] éyel unodopelel oe N 1o

Ao loa unodwothuata and ta N + 1 onuela (Zy. 8.3.2 - 1)

a=tg<t1 <...<ty=b, (8.2.1-2)
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omou £ elvan To mhdTog xdfe unodlaoTHUATOC.
Eival 700 yvewoté 6t av f | [a, b] elvon wua ouvdptnomn mou €yel mapaydyoug
uéyer xat v - téén oo [a,b], téte, av € € [a, b], 1oy leL o Tapaxdte THRoC TOU

Taylor:

Fe)

7(6) Q) gy

1!

@—§y+f;9@—gﬂ+.”+

) =~ f©)+

Ay 670y Tapandve tono to t aviuxatactalel and 1o £+ £ ye £ > 0 xon o0

/7 4
¢ ané 1o t, TéHte

1 2
fE+0 = fO)+ 5O+ O+ + S0
"Eotw tédpa 6 f(t) = y(t). Téte n napandve oyéon yedgeton

¢
y(t+4) ~ y@)+17

—F...+»;fy00(t) (8.2.1 - 3)

viexdBe v =1,2,....
Avv =1, t6te 1 (8.2.2 — 1) Moyow tne (8.2.1 — 1) ypdpeton

I(ty)
=

yt+0) = yt)+Ly't)
= y() +Lf(ty),
Shad,
y(t+0) = y(t) + 0f(t,y). (8.2.1-4)
H apfuntid Mon tne (8.2.1 — 1), dnhady n npooéyyion e i y(b)
ue v y (tn), npoxdnter, 6tav 1 (8.2.1 — 4) egoppootel oty (8.2.1 — 1)
ot xabéva and to onuela to, t1, ..., ty—1 (Zy. 8.2.1 - 1). Tére, ened

olugwva ue Toug ouufolopolc e Hopaypdgou 8.1.3 elvaw y () = y; xou
Y (tit1) = Yit1, Eyouvpe TEAXE Ty apaxdto aptbuntixt uéfodo:

i1 =i +0f (ti,yi) ywxdbe i=0,1,..., N—1. (8.2.1-5)
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a__ _ LA . b
b i i i1 In
Y v Yy v Y

Yo Y1 Vi Yin YN-1 YN

Syfua 8.2.1 - 1: n eqapuoyt, tne uehédov tou Euler yiv1 = yi + 0f (ti, vi)
ddoywd vy ¢ = 0,1,..., N — 1 Ba ddoeL TIc TPOGEYYLOTMES TUWES

Y1, Y2, -5 Yy LE Yy %y(b)

H péfodog auth elvar yvwoth ooy wébodog Tou Euler (Euler’s method),® evé
o timog g oav 1 Yevvrhtela oyéom (predictor formula) tou Euler, eneuds,
omwe NON €xeL ypagel oty apyt| TN Tapaypdpou authc, YenoLwoTolEiTal 6T
dnutoueyia dAwy apliuntixdy uedodwy. H dwaducacio tng uebsédou tou Euler

repLypdgetal atov Alyéetbuo 8.2.1 - 1.
IHopatrenon 8.2.1 - 1
H (8.2.1 —5) v i = 0 ypdgetoL:

y1 =yo + £f (to, %0) ,
6mou olugwva ue ty (8.2.1 — 1) elvan

to=a xu yo=uyla) (apytxd TLps). (8.2.1-6)

5Bréne Pihloypapla xau:  https : [ /en.wikipedia.org/wiki/Euler method
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AlyépLbupog 8.2.1 - 1 (neB6dou tou Euler)

Aedouéva a, b, N xou 1 apyw ouvlixn yo
'Eotw £=(b—a)/N,t=a, y=1yo
lai=0,1,..., N—-1

y=y+Lf(ty)

ti=t40
yi=y
TéNOC 1
0 0.1 02 ¢ 03 0.4 0.5
< ¢ ¢ ¢ ¢ °
fo t b 4] t 5

Yo 14 Yo Y3 Ya Y5

Eyfpa 8.2.1 - 2: TTapdderyua 8.2.1 - 1: 1 Swauépron tou dwothuatog [0,0.5],
6tav ¢ = 0.1. H egopuoyr tne pebédou tou Euler otov tino (8.2.1 — 8)
ddoywd vy ¢ = 0, 1, 2, 3, 4 oVugwva xon pe tn Swadixacta tne Hapaypdpou
8.1.4 - tinog (8.1.4—1) - G ddoeL TLC TPOGEYYLOTNES TWIES Y1, Y2, - . -, Y5 UE
ys ~ y(0.5). H apyweh nus yo unoroyiletal and 1 ewpntind Ao wg e&fc:
Yo =y(0) = [t +e ] o =1
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Hopddetypa 8.2.1 - 1

Av y = y(t), va hubel pe ) uébodo tou Euler to npdBinua apyihic tyuhc
Y =—-y+t+1 pe t€[0,05], étav £=0.1, (82.1-7)
xaL vo yiver aUyxplon Ty arnoteAecudtony ue 1 Dewpntixny Aoy
yt)=t+e "

Y ouvéyewa va hubel to medPhnua, étav £ = 0.01 xou va cuyxplboly ta
ATOTEAEGUOTO TWV TEOCEYYLOTIXOY MIGEWY.
Avor. Erewdff = 0.1, to Sudotnua ohoxihpwong [0, 0.5] npénel va umodianpebel

oe 220 = 5 yrodusthyate. ‘Apa N =5 (Iy. 8.2.1 - 2).

Yuyxpivovtog v (8.2.1 — 7) ue o mpbfBinua apyfic Twihc v’ = f(t,y)
ot oyéon (8.2.1—1) mpoxUnTtel HTL Yo TO GUYXEXPULEVO TOREDELYUOL 1] GUVAETY-
on f(t,y) elvon

ft,y)=—-y+t+1, émav te[0,0.5].
‘Apa obugwvo ue Tov tino (8.2.1 — 5) 1 uébodoc tou Euler ypdpetol
Yir1 = yi+Lf(ti i)
= yi+01(-yi+ti+1) (8.2.1 - 8)

6mov, enedy| elvan t € [0,0.5], npénet odugowva ue vy Hopatipnon 8.2.1 - 1
xar v (8.2.1 — 6) va elvon to = a = 0, eved elvon b = 0.5.

H Oewpntud Mon tou mpofhfuatos, olugponva xal ye tny Iapathenon
8.1.4 - 1, elvon Suvatéy oty neplntwon auty va Dewpnbel cav 1 apytxd TLwn

Yo NS Abang, dnhady
yo = y(0) = [t + e_t] o = L

Egapuélovrag tv (8.2.1 — 8) Swadoywxd yww i =0, 1, ..., 4 éyoupe:
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lo BApa ((0=0, yo=1) — (t1=0.1, wy1)

v i =0 yor1= =0 +0.1(=yo+10+1)
=14+01(-14+0+1)=1, evo
n avtiotolyy Oewpntue] hbon elvan

y(t1) = y(0.1) =[t+e'],_, =1.004837

20 BApa (61 =01, y1=1) — (t2=02, 1)

=1 yiy1= o =y1+01(—y1 +t1+1)
=1+4+01(-1+01+1)=1.01, evd

y(t2) = y(0.2) =[t+e'], o, =1.018731

3o ﬁ'r’]p,oc (tz =0.2, gy = 1.01) — (tg =0.3, yg)

i=2; Yar1= U3 =y2+0.1(—y2 +t2+1)
=1.0140.1(—1.01 + 0.2+ 1) = 1.029, evé

y(ts) = y(03) =[t+e'],_ ,=1040818

40 P (t3 =03, y3=1.029) — (t4 =04, ya)

i=3; Yst1= U4 =93+ 0.1(—ys+t3+1)
=1.029 + 0.1(—1.029 + 0.3+ 1) = 1.0561, ev&

y(ts) = y(04) =[t+e'],_,,=1.070320
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ITivaxag 8.2.1 - 1: Iopdderyua 8.2.1 - 1: ta anoteréopata e uebédou tou

Euler, 67tav £ = 0.1

t; Yi y (t) ei = lyi —y (ti)]
0.0 1.000 000 1.000 000 0.0

0.1 1.000 000 1.004 837 0.004 837

0.2 1.010 000 1.018 731 0.008 731

0.3 1.029 000 1.040 818 0.011 818

0.4 1.056 100 1.070 320 0.014 220

0.5 1.090 490 1.106 531 0.016 041

50 Prua  (t2 =04, y4=1.0561) — (t5 =05, ys)

=4 Y11= Y5 =ys+01(—ys+ts+1)
= 1.0561 + 0.1(—1.0561 + 0.4 4+ 1) = 1.090 490,

y(ts) = 9(0.2) =[t+e"],_,5=1106531

EVR

Ta anoteréouata divovtar otov Ilivaxa 8.2.1 - 1 xou 1 yeapuxh tov

TapdoTaoy 6to Xy. 8.2.1 - 3.

y e
1.10¢ . 0.015
1.08}
1.066 ) 0.010
1.04}

0.005
1.02f

i+1 i+1
123456(3) 123456(b)

Syfua 8.2.1 - 3: IHapdderypo 8.2.1 - 1, étav £ = 0.1. (a) Ta unke
onuela opllovy ¢ Bewpnuixée Twée y(¢); ¢ = 0,1, ..., 4 xon tor xbxxva

g aptBuntéc y;. (b) H ypaguad mapdotaon twv avilotolywy cQoludtoy e;
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IMivaxag 8.2.1 - 2: Ioapdderypa 8.2.1 - 1: 1o anoteréopata tng uebhsédou tou
Euler, 6tav £ = 0.01

ti Yi y (t;) leil = lyi — v (t:)]
0.00 1.000 000 1.000 000 0.0
0.01 1.000 050 1.000 000 0.000 050
0.02 1.000 199 1.000 100 0.000 010
0.5 1.195 006 1.106 531 0.001 525

'Onwe mpoxdntel and Ta anoteréouota auTd, LTdEyel Ulo adEnon Tou
oparLaTOC €5, xabdc o ypdvoc mhnoldlel mpog N ypovixt otiyur ¢ = 0.5.

H rapandve Abon unohoyiotnxe entong ue Briua yedvou £ = 0.01, ondte To
dudotnua ohoxhfpwong [0, 0.5] urodiatpeltal oty Teplntwon aut ot % =
50 vmodwaothuata. ‘Apa N = 50, evd elvan Suvatév va yivel unodialpeon
avdhoyn tou y. 8.2.1 - 2 Gétovtag ot ouvtetayuévn 0.5 ta t50 xon yso
avtl Twv 15 xou y5. Ta anotehéouoata divovtar otov Ilivaxa 8.2.1 - 2 xau
N Ypopwxy Twv napdotacy oto Ny. 8.2.1 - 4. 'Aueca té1te mpoxlmTeL 6TL
eve ta anoteréouota oe oUyxplon pe 1o aviiotolyo Tou Ilivaxa 8.2.1 - 1
elvar axpBeotepa, ouws xon oty mepinTtworn auth eaxohoubel va undpyel
uoe avénen Tou opdALaTOS Ue TNy mdpodo Tou yebvou. H olyxpion twv
OQPUAUATWY TOU TROXVUTTOLY and TNV egapuoyh g uebhddou, 6tav £ = 0.1 xou
¢ =0.01, divetor oo Xy. 8.2.1 - 5.

‘Aoxnon

Av y = y(t), va unoloyiotel ue ) péhodo tou Euler v hbon twv napaxdtw

TeOBANUATOY apywic TurS:

i)y =sint+et; 0<t<0.5, ébtavl=0.1,

y(t) =2 —e "t —cost xa yo=y(0).
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y . o
1.10f 0.0015
1.08f

1061 0.0010
e e 0.0005
1020 e

et ‘ ‘ ‘ i W i
10 20 30 40 50 (a) 10 20 a0 40 50" (b)

Syfua 8.2.1 - 4: TMapdderypa 8.2.1 - 1, 6tav £ = 0.01. (a) Ta unie onuela
optlouv Tic fewpntinée twée y(t); ¢ = 0,1, ..., 50 xon ta xéxxivo Tig

aptBuntixés y;. (b) H ypagui napdotacy twv avilotouywy c@aludtey e;

i)y =1+ %; 1<t<12, étavl=0.1,0.05

y(t) =2t +tInt xor  yo=1y(1).

Yt ouvéyela va YIVEL 1) YRaQLXT) TARACTACT TNS AUGTC XAl TWY AVTIoTOLY WV

CPUAUATOV.

Anovtroeilg

(i) Etvow f(t,y) = sint + e, onéte olupwva ue tov tino (8.2.1 — 5) 1 uéhodog tou Euler
yedpeton

Yis1 = yi+0.1(sint; +e ") (1)

Enewds ¢ € [0,0.5], npénet to = a = 0 xou b = 0.5. H apyuxh 1y yo mpoxintel and
Bewpntien Aon we e€nc:

yo =y(0) = [2 — e " — cost] o =0
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i

0.015|
0.010|

0.005|

Yyfua 8.2.1 - 5: [opdderyua 8.2.1 - 1. H xagé xaumihn Selyvel ta opdiuoto

T T T T Y T Y N S B |+1
10 20 30 40 50

lei], 6tav £ = 0.1 xau ) Toptoxahl, étav £ = 0.01

Eqopuélovtag v (1) Swadoywd vy ¢ =0, 1, ..., 4 ye £ = 0.1 éyovye:

yo 1=0; yoy1= Y1 =1yo0+ 0.1 (sinti + ef“)
=0+0.1(0+1) =01, &evé
y(t1) = y(0.1) =[2—e" —cost], ,, =0.100158
i1=1; y2= =0.200467, evd
y(ta) = y(0.2) =[2—e" —cost], ,,=0.201203
ys = = 0.511815, evd
y(ts) = y(0.5) = {2 —et— cost] +—o.5 = 0.515887

(ii) Etvaw f(t,y) = 1+ %, onéte Guola cvuPwva pe tov tuno (8.2.1 — 5) n uéhodog tou

Euler ypdgpeton

Yi+1 = yi+0.1 (14—%)

i

299
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Enewdf ¢ € [1,1.2], npénet to = a = 1 xou b = 1.2. H apyui T yo mpoxintel and
Bewpntienh Aon we e€nic:

yo=y(l)=[2t +tlnt],_, =2.

Brijpa drapéprong £ = 0.1

Egapuélovtag vy (2) dwdoyuxd yio i = 0, 1 éyouue:

yo 1=0; yor1= =y0+0.1(1+?—0)
0

2 "

:2+O'1(1+I):2'3’ EVD

y(t) = y(1l.1) =[2t+tlnt],_, , =2.304841

i=1; yiy1= w2 :y1+0.1(1+!t/—11)
2.3 .
=23+4+0.1 <1 + ﬁ) = 2.609091, ev&

y(ts) = y(1.2) =[2+tInt],_, ,=2.618786

Brpa drapépronsg £ = 0.05

"Oupota egapudlovtac Ty (2) dtadoywxd yia i = 0, 1, 2, 3 éyouye:

vy 1=0; yor1= w1 :yo—|—0.1<1+?—0)
0

2
=2+0.05 (1 + I) =215, evé

y(t) = y(1.05) =[2t+tlnt],_, o5 = 2.151230

i=3; ysp1= .= 2.613862, evd

<
=
Il

y(t2) = y(1.2) =[2t+tlnt],_,,=2.618786




MébBodor nou Bacilovtar o1y oelpd Taylor 301

a_ _ __ b
b 4 i i Inog v
Yy v Y Vv Y

Yo M Yi Yis YN-1 N

Syfua 8.2.2 - 1: n drapépron d Tou dwothuatog [a,b] and ta onuela ty =
a, t1, ..., ty = b, mou lan€youv xatd Sdotnua TAdToUS £ oL oL aviioTolyeg
TPOGEYYLOTIXES TWES Y0, Y1, - - -, Yy UE Yy ~ y(b) (Bhéne Guoo Xy. 8.3.2-1
e Mapaypdgou 8.1.3)

8.2.2 MEébBodog tou Taylor v-td&rg

"Eyovrag urédn t uébodo tou Euler mou npoéxule ané tov 'tino (8.2.2—1)
tou Taylor vy v = 1, elvon tpogavég étu ula yeyahitepng axpeifBelag uébodog
elval Suvatéd va mpoxlder auidvovtag TNy T Tou V.

'Eotw 10 npéfinua apytxic Tuic
y = f(t,y), 6étav t€a,b] ye yo=yla), (8.2.2-1)

6mou 1 y éyel TapaydYous oto [a,b] uéypt xon v téln ouveyels ouvaptoelg
xoL 6L 10 [a, b] éyel vnodionpebel oe N to TARbog loa unodlasthuata and o
N + 1 onyela

a=tg<th <...<ty=b (8.2.2-2)

Thdtoue £ (Ly. 8.2.2 - 1).

7

yt+4) = y(t)+£.yl(t)+fy"(t)+...+i—yly(”)(t)

Yy xdberv =12 ....



302 ApiBunTiy Moon XAE

Téte and tov tino (8.2.2 — 1) tou Taylor npoxinter ét

62
y(t+4) = y(t)+€y’(t)+§y”(t)
o)
oty (). (8.2.2 - 3)

Enredr  ouvdptnon y(t) enaknfedel to npdfinua apyixfic tiuhc (8.2.2 — 1),

€youue
y(t) = fty@)
y'(t) = flty@)

: : (8.2.2 - 4)
yI) = FU ).
Téte n (8.2.2 — 1) obugpwva ye v (8.2.2 — 4) ypdgetol
1(ty) 1 (hy) fe ()
,-,/\ 02 ,—/,/\ Yt
y(t+0) ~ yO+0y O +5; " O+ .+~ ),

dnhadn

2
YD ~ g0+ 0f(Ly) + 5 (L)

EU
ot FUIE ). (8.2.2 - 5)
Az v (8.2.2 — 5) npoxdntel thtE N mopaxdte aptiuntind uébodog

62
Yit1 = yi+€f(tiyyi)+gf,(ti,yi)

gl/
4.+ ] f(V_l)(ti,yi) (8.2.2 - 6)

vy xdfe i =0, 1, ..., N — 1 novu elvar yvwoth cav 1 wébodog tou Taylor
t4&ng v.8

EB)éne Pihoypagia xau:  hitps : //en.wikipedia.org/wiki/
Numerical_methods_for_ordinary_dif ferential _equations#Generalizations
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AlydbpBpog 8.2.2 - 1 (weBbdou tou Taylor tagng v)

Aedouéva a, b, N xou 1 apywh ouvlixn yo
"Eotw L= (b—a)/N, t =to, y = yo
Yrohéywe T =T (¢,t,y)
lNo:=0,1,...,N =1

y:=y+LT
t:i=t+4¢
y=y
TéNOC 1

H Swaduacio tng uehddou nepiypdgetar otov Alyédeluo 8.2.2 - 1, o yix
euxohla €yel yenowonownlel o teheothic T, ye Ty oty @ - emavdindy

/
T; :f(ti,yi)Jrgf/ (ti,yi)
e A,
6tavi=0,1,..., N —1.

To Poaowxd pelovéxtnua tne uedoédou tou Taylor tdéng v elval 6Tl YL
va elvan 1 uébodog axpfric, anarteltan 0 té&n v va elval apxetd ueydAn, tou
anontel oVupwva ue v (8.2.2—6) tov unohoyloud Ty tapaydywy e f(t,y)
u€ypt xau T8 v — 1, xdt mou Suwe Sev elval tdvtote edxoho, enewdr o Timog

e f TiC TeploadTERES QORES GTLS dLAPORES EQUPUOYES Elval TOAUTAOXOC.

Iopatrenon 8.2.2 - 1

Youpova ye v (8.2.2 — 6) v 14&n v e uebddou tou Taylor opllel xou
Tov Bafud tou avantiyuatog oe duvduelg Tou £ oto 20 péhoc. Emouéveg

uébodoc Taylor

o t4inc v = 2 Hu Slveton and tov timo

52
Yit1 = yi + 0f (ti,y5) + 21 I @ivyi), (8.2.2 - 8)

303
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e ev& 1 uebodog Taylor tédéne v = 3 and Tov tuno

Iz 02
Yit1 = Yi +0f (ti,yi) + 21 I (i, vi) + 51 [t y). (822-9)

IHopddetypa 8.2.2 - 1
Me tn uébodo tou Taylor td&nc v = 2 va hubel to nEéPAnua apyixnic Twung
y(t)=—y@t)+t+1, étav t€]0,0.5] xu £=0.1. (8.2.2-10)
Y ouvéyela va yivel odyxpion Tov anotekeoudtoy Ue T Hewpntixy Ao
y(t) =t +e L.

xaw TV avtiotouyn Aior tne uehédou tou Euler (Bhéne Hapdderyua 8.2.1 - 1).
Avom. Enewd? ntd&n e uehddou elvan 2 (v = 2), olpgova ue v (8.2.2—8)

n wébodog tou Taylor otnv nepinTwon auth yedpetol

62
yirt = yi + 0 f (b yi) + 57 f1 (8 mi) (822-11)
émou 1 f(t,y) npoxdnter and v (8.2.2 — 10) xon toolton ye
flty)=—-y+t+1, (8.2.2 - 12)

eva 1 f'(t, y) urohoyiletan exlong and v (8.2.2—10), Snradh my f(t,y) =/,
epapuolovtac tn daduxaocio (8.2.2 — 4) wc ec:

(8.2.2—10)
!/
ity = o= = (—y+t+1)
= —y+1 = —(-y+t+1)+1
= y—t (8.2.2 - 13)

‘Ouora, 6w xoL oto Iapdderypa 8.2.1 - 1, ened?) elvar £ = 0.1, 7o
dudotnua ohoxhhpwone [0,0.5] vrodwupeitar oe 5 (N = 5) unodothuata
(Xy. 822-2).
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0 0.1 02 ¢ 0.3 04 0.5
@ . 2 . 2 \ 2 \ 2 ]
fo f b f3 t Is

Yo 14 )2 Y3 Ya Y5

Syfua 8.2.2 - 2: Topddetyua 8.2.2 - 1: 7 dwapéplon tou dwothuatog [0, 0.5],
6tav £ = 0.1. H egapuoyy tne uehdédov tou Taylor 164&nc v = 2, nou dlveton
a6 tov Tino (8.2.2—14), dwadoywd v i = 0, 1, 2, 3, 4 Ha ddoeL 6Vupuvo xou
ue ) draduaota tne Hoapaypdgou 8.1.4 - tinog (8.1.4—1) - Ti¢ TpooeYYLOTLXES
TWES Y1, Y2, ---, Y5 UE Y5 ~ ¥(0.5). To oyfua elvor (dto ue to Ty. 8.2.1 - 2
tou Hapadelypatog 8.2.1 - 1. H gy tiu yo vroloyileta enlong anéd
Bewpntunh) o we eZfic: yo = y(0) = [t+e7!],_ =1

305



306 ApiBunTiy Moon XAE

Eivar ¢t € [0,0.5], onéte a = to = 0 xou b = 0.5, evdd 1 apyixh TLUh
Yo ™S Aong Ba mpoxidel olugmwva xaw ye v Hapathenon 8.1.4 - 1 ané 1
BewpnTtind) Mo wg e€hc:

yo =y(0) = [t + eft] o = L

Apa avtixabiotdvrog tie (8.2.2 — 12) xon (8.2.2 — 13) oty (8.2.2 — 11)
€youue
62
yier = v+ Of (i) + 57 f (i)

0.12
= G+ 0Lyt )+ (5 —t). (822-14)

Egapuélovtac tnv (8.2.2 — 14) Swdoywd ywe i =0, 1, ..., 4 tpoxintet:

lo PAwa (bo=0, yo=1) — (1 =01, 1)

2

. 0.1
yio i=0; yor1= w01 =y0+0~1(—y0+t0+1)+7(yo—750)

0.12
:1+0.1(—1+0+1)+T(1—0)

= 1.005, v 1 Bewerntind Aior elvon

y(t)= y(0.1) =[t+e"],_,, =1.004837

20 @'f)p.d. (to =01, gy = 1.005) — (tg =0.2, yg)

2

. 0
i1=1 yir1= 1o =y1+0.1(—y1+t1+1)+7(y1—t1)

0.12
=1.005+ 0.1 (—1.005 + 0.1 + 1) + - (1.005 — 0.1)

= 1.019025, &evod elvon

y(ta) = y(02) =[t+e'], ;,=1018731
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ITivaxag 8.2.2 - 1: Ioapdderypa 8.2.2 - 1: 1o anoteréopata tng uebhédou tou
Taylor, 6tav £ = 0.1

ti Yi y (t) e = lyi —y (ti)|
0.0 1.000 000 1.000 000 0.0

0.1 1.005 000 1.004 837 0.000 163

0.2 1.019 025 1.018 731 0.000 294

0.3 1.041 218 1.040 818 0.000 399

0.4 1.070 802 1.070 320 0.000 482

0.5 1.107 076 1.106 531 0.000 545

50 Prua  (ty =04, 14 =1.070802) — (t5 =0.5, ys)

1=4; Yyay1= U5 =...=1.107 076, ev& elvan

y(ts) = y(05) =[t+e],_,,=1106531.

Ta aroteréouata g napamdve Swadixactag divovtal otov Ilivaxa 8.2.2 - 1
XA 7) YUPLXT TwV tapdoTtacy 6to Ly. 8.2.2 - 3.
'Onwe mpoxintel and to anoteAéouata, undpyet ulo wixpr abnon tou

oparLaTOC €5, xabde o ypbvoc mhnoldlel mpog N ypovixt otiyur t = 0.5.

y o

1100 0.0005
1.08 0.0004
1.06¢ 0.0003
1.04} . 0.0002
1.02¢ . 0.0001
T T (a) > 3 4 5 e (b)

Syfuwa 8.2.2 - 3: Iapdderypo 8.2.1 - 1, étav ¢ = 0.1. (a) Ta unke
onuela opllovy e Bewpnmxée Twéc v (t); ¢ = 0, 1, ..., 4 xou tor xbxxwva

e aptBuntxéc yi. (b) H ypagpud napdotaon tov aviiotolywy ogahudtey e;
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0.015/
0.010}

0.005/

2 3 4 5 6

Yy 8.2.2 - 4: Tapdderypa 8.2.1 - 1, étav £ = 0.1. H xoagé xaumihn delyvel

Ta opdhuata e; Ye T uébodo tou Euler xou 1 noptoxahi ue tou Taylor

Yto ¥y, 8.2.2 - 4 yiveton 1 60yxpLon TV TAPATAVE ATOTEAEGUATWY UE
Ta avtiotolya g uebddou tou Euler. ‘Aueca mpoxintel téte dt1i 1 u€bodog
tou Taylor 6nwg €yel 1dn ypagel mupamdvew, av xal €yel enlong wor adgnom
Tou 6pdhuaTOg UE TNV Tdeodo Tou yedvou, dlvel TEAXd TEpLocHTERPO axpLBn

anoteléouata e 6UyxpLon ue autd tne uehédou tou Euler.

‘Aoxnon
Av y = y(t), va vnoroytotel pe ) wébodo tou Taylor 18&ne v = 2, avtioTolya
v =3 1 Ao TV TopaxdTw TeoBAnudtny apyxic TWhC
i)y =sint+et; 0<t<05, obtavl=0.1,
y(t) =2 —e ' —cost xa yo = y(0).

v,
t’
y(t) =2t +tlnt xa  yo=y(1).

i)y =1+ 1<t<1.2, étavl=0.1,0.05,

Noa vt y { A 063 Eul
o yivel olyxplon pe ta aviloTolya arnoteréoupata tng uebédouv tou Euler

otnv ‘Aoxnon tng Hapaypdgou 8.2.1.
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Aravtioeig

(i) MéBodog tou Taylor té&ng v =2: Eivo

ft,y) =sint+e ' xou f'(t,y) =cost—e ",

onéte oVUYLVA Ue Tov TUro (8.2.2 — 8) 1 uébodoc ypdpeTon

Z2
yir1r = yi+0f (i, y) + Efl (ti,yi)
62
= y, +/4 (sinti + efti) + 5 (costi — eft") . (1)

Enewd? ¢ € [0,0.5], npéner to = a = 0 xow b = 0.5. H opyuf wuh yo npoxdntel and
Bewpntue] Aor we e€hc:

yo =y(0) = [2 — e — cost] 1o =0.

Egapuélovtag my (1) dadoywd vy i =0, 1, ..., 4 ue £ = 0.1 éyouvye:

yoa i=0; yor1= w1 =yo+0.1 (sinti + ef“) + O—; (costi — eft")
=0+0.1(0+1)+ %(1 ~-1)=01, &6
y(t1) = y(0.1) =[2—e" —cost], ,, =0.100158
i=1 y2= =0.200918, &vé
y(ta) = y(0.2) =[2—e" —cost],_,,=0.201203
ys = = 0.515399, evé
y(ts) = y(0.5) =[2—e " —cost], . =0.515887

MEéBodog tou Taylor té&ng v =3: Eivow

flt,y) =sint +e ) f'(t,y) =cost —e " xou f'(t,y) = —sint+e ",

onéte VUYLV UE Tov TURo (8.2.2 — 9) 1 uébodoc ypdpeTon

2 03
vt = v+ 0f (boy) + 5 f (tw) + Ef” (ti, 1)
2
= yi+{ (sinti + e’ti) + % (COSti . efti)

3

+% (—sint; + eiti) , (2)
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6mov entomng elvon to = a = 0 xou yo = y(0) = 0.

Egapuélovtag my (2) dwodoywxd vy ¢ =0, 1, ..., 4 ye £ = 0.1 éyovye:

17 ¢
yia t=0; Yor1= Y1 = y +0.1 (sinti +ef“) + OT (COSti —e t’)
18 —t;
+OT (—sinti +e t’)
0.1°
= O+0'1(0+1)+T(1_1)
0.1° )
JrT(O +1) =0.100167, evéd
y(t1) = y(0.1) = [2—e"—cost],  , =0.100158
t=1; y2= = 0.201219, evo
y(t2) = y(0.2) = [2—e " —cost] 4—0.0 = 0.201203
yYs = = 0.515924, evd
y(ts) = y(0.5) = [2—e " —cost], . =0.515887
(ii) Etvow
ty) = 147 3
fly) = 142, 3)
' - vy (v Ztowel
fty = (1 + t) = (t) = e oVupwve ue v(3)
(+it-y 1
= = 4
:) 3 ()
onéte and tov Tino (8.2.2 — 8) npoxdntel 61 1 wébodog ypdpetan
2,
yier =yt Of (tyi) + 5 F (i yi)
Yi £2 1
= y+l(1+= - =. 5
wre(1+8)+ 54 6

Enedf ¢ € [1,1.2], npénet to = a = 1 xou b = 1.2. H apyxh T yo mpoxintel and
Bewpntua Mon wg e€hg:
yo=y(1) =2t +¢tlnt],_, =2.
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Brpa drapéptonsg £ = 0.1
Egapuélovtag my (5) dwodoywxd vy i =0, 1 ue £ = 0.1 éyouue:
. 0.17 1
vy 1=0; Yor1= Y1 :yo+0.1<1+@>+ —
to 2 to
2\ , 01°1
=2+401(1+2)+ - =2
+0 <+1>+21 305,
y(t) = y(1.1) =[2+tInt],_, , =2.304841
. Y1 0.12 1
=1 yiy1= Y2 =y +01(1+—= )+ ——
t1 2 t
2.305) | 0.1% 1 )
y(t2) = y(1.2) =[2t+tlnt],_, , = 2.618786
Brjpa drapépiong £ = 0.05
"Opota epopuélovtac v (5) dtadoywxd yia ¢ = 0, 1, 2, 3 éyouue:
. 0.05% 1
Yo t=0; yYor1 = Y =yo + 0.05 <1+y—0)+ —
to 2 to
2
=2+005|1+ 2 + 00571 = 2.152250
1 2 1
y(t) = y(1.05) =[2t+tlnt],_, 5 =2.151230
= 3; Y3+1 = Y4 =...= 2.518862, EV(;)
y(t) = y(1.2) =[2t+tInt],_, , = 2618786
MéBodog tou Taylor téEng v =3: And 1 (3) xou (6) tpoxdntel bt elvon
1
f(tay) = 1+%7 f,(t:y):"':Z: xou
1" 1
Flw) = ©)
onéte oVUYLVO UE Tov TUro (8.2.2 —9) 1 uébodoc ypdpeTon
e e
yier =yt Of (tiyi) + 5 F (tyi) + = F7 ()
yi el
= uw 1+ %) - = .
y+£(+ti)+2ti R (7)
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Brjpa drapéprons ¢ = 0.1

Egapuélovtag my (7) dwdoywxd vy i =0, 1 ye £ = 0.1 éyouye:

) o 0121 0131
=0; = = 011+ £ - - =
Yoot 5 Yo+l Y1 Yo + ( + t0> + 2 10 6 tg
2 0121 0.1* 1
=2401(1+2= s T =2304921 8
+ ( + 1)+ 2 1 6 12 ,  EVO

y(t)= y(.1) =[2t+tint],_, , =2.304841

. Y1 01°1 01%1
=1; = = 011+ - =
? Y1+1 Y2 Y1+ ( +t1)+ 2 4 6 t%
2.305 012 1 013 1
=2305+0.1(1+ 222 T~ — 261891¢
+ <+1.1)+21.1 6 1.12 2.618912,

y(t2) = y(1.2) =[2t+tnt],_, ,=2.618786

Brijpa drapéprons ¢ = 0.05

"Opota epapuéloviac v (5) Sadoywd yia i = 0, 1, 2, 3 éyouue:

. mn 0.052 1 0.05° 1
=0; = = 00514+ = - — =
Y o 5 Yo+l Y1 Yo + ( + to) + 2 1 6 t%
2 0.0521 0.05° 1
=24005(14= - - — =2.151240 3
* ( * 1) 1T e ¢ B

y(t1) = y(1.05) =[2t+tnt],_, .. =2.151230

i=3; ysi1i= W ...=2.618815, &vé

y(t) = y(1.2) =[2+tInt],_, ,=2.618786

8.3 Mcebodol Twy Runge-Kutta

8.3.1 Ewoayny1

Yy mapdypago outh yiveton Ui mpoc€yyLon g AYemng Tou mpofAfuatog
apy s Twric 1ng tééng

Yy =f(ty); tecla,b] pe yo=yla)

drapopeTinfic exelvng mou 360nxe otny Ilupdypago 8.2.
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EWwodtepa olugpova ye tny Iugdyeago 8.2, av urotebel 611 10 didotnua
[a,b] éyer unodiapehel oe N 1o mAhfoc loa unodlaothuata nhdtouc £, Té1e 1

uéfodoc:

i) tou Euler, nou 8ivetar ané ) oyéon
Yirr =yi +0f (tiys), x

ii) touv Taylor téZnc v and tn oyéon

¢, w1
Y=y Hlfit oy fito i
! vl
6tav i =0,1,..., N — 1, unoroyilel Tnv TpoceyyLoTixh) AOGY Yiq1 oAb TNV

y; mpoabétovtac Tov 6po

Cf (ti,yi) yw v (i) uéBodo,
aviloTolya ToV

Eufl

E v— ..
€<fi+2!fi’+...+ ” fi( 1)> vyt (44).

Kot oL 800 péfodol aviixouv otny xatnyopla Twv LovoBnuatixdy uehddwy
1 Twv Yebodny tou anhol BRnatog, dnhady twv uebddwy ou onoleg yia Tov
UTOAOYLOUOS TNS TROGEYYLONS Y1 YPNOLULOTOLOUY UOVO TNV AUEGKS TEOTYOUUE-

vy T . Kdpla yapaxerotind tov uebédwy autdy elva:

e 7 duoxola Tou uToloYLoUOU TV TapaybYwy o1 (1), xat

z 7 e
9
o 1 uxpr) axpiBeld TV ATOTEAECUATWY.

20 avayvdotng, Yo Pl extevéoTepn UehéTn, Tapaméuneton otn BBhioypapla %o 6To
BBro A. Mrpdtoog [1] Kegp. 10.
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8.3.2 Opiouol

"Eotw to mp6Bhnua opyuic tuwic Ing td&ne!
Yy =fty); te€la,b] pe yo=yl(a). (8.32-1)

Yougova ye v Iapdypago 8.2 o v mapamdve ewoaywyr dieg ol

uéfodou mou e€etdoTnxay TEAXE YedpovTalL 6T LopPN
Vi1 = i + OF (ti, f}”f”,é) , (8.32 - 2)

6tavi=0,1,..., N—1, émou F elvon pla yvowot cuvdptnon, mou e€aptdrtol

’

ano
e 11 dwouépLom & tou dwothuatog [a,b] (Xy. 8.3.2- 1),
e 1 uébodo tou Euler, avtiotoiya touv Taylor xou tnv té&n e v.

O Runge'! o apyétepa o Kuttal? anédeiZav é1u elvon Suvath 1 hbomn tou
TpoPMjuatog apyic Twhc (8.3.2 — 1) ue aplBuntixée pebddoug tne popphc
(8.3.2—2), ywplc var anatteltal 0 UTOAOYLOUOS TWY TORAY YWY TNC OUVEETNONS
ahhd ue TNy Ba axpifera g Abong. Ov uébodot autée, mou elvon Yvwotég oav
wébodot Tov Runge-Kutta (RK), 13 ypdgovtor otn yevued Toug popgr oc
elnic:

Yivr =i + 0o (ti,yi,0) ywxdle i=0,1,..., N -1, (8.3.2-3)

OYrevluuileta ané v Tapdyparo 8.2 0 nopuxdte oplowd:

Oplopés 8.3.2 - 1. Mia Avuévy Stagopixij eélowan 1n¢ tdéne Oa Adyerar bt opilet éva
TEOBANUe apyLxs TLwYis (initial value problem if IVP), étav n Avoy t¢ enadnbfelet uia
apyixl T, Spladi

yt) = flty®), dav telablCR xa opyuwai i yo=y(a).

"' B)\éne Runge, C. (1895). Math. Ann. 46, 167. xou
L2Kutta, M. W. Z. (1901). Fiir Math.u.Phys. 46, 435.
L3Baéne BuBhoypapla xat:  https : //en.wikipedia.org/wiki/ Runge — Kutta_methods
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a_ _ __ b
b 4 i i Inog v
Yy v Y Vv Y

Yo M Yi Yis YN-1 N

Syfua 8.3.2 - 1: 7 drapépron § tou Swothuatos [a,b] ané to onuelan a =

o <t1 <...<ty , <ty =0>, étav £ to Bhua tne Stauéplong, yo 1 apyLxt

TWY XL OL TPOGEYYLOTWKES TWES Y1, Y2, - . .

ané v (8.3.2 — 2)

, Yy UE Yy ~ y(b) mou TpoXinTOUY

6tav Yo TNV v-Tdl g uebddou, N cuvdptnon ¢ Slvetal and T oyéon

o(t,y,l) =crki +coka+ ... +c, ks,

6Tou

k1

ko

az

f(ty),

f(t+Llaz, y+Lba k1)

b217

ks

as

Qy

J (@t +Llas, y+ € (b1 k1 + bs2 k2))

b31 + b3,

v—1
f <t+€au, y+e> bumkm> ,

m=1

(8.3.2- 4)

315
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IHopathenon 8.3.2 - 1
Elvaw npogavée 6t bhec ov uéfodol (8.3.2 — 3):
o exgpdalovton ye tny avalutixy (explicit) popey (8.3.2 — 4).

o Yugova ue touc tinoug (8.3.2 — 5) yuw va unohoyiotel 1 Aomn Tov
TpoPMiuatog apyhc Twwhc (8.3.2 — 1) ue egapuoyy uog uehédou v-

Tééng, anateitar o unohoyiouds v 1o mAhbog cuvapThoE®Y.
Alvovtol 671 GUVEYELX OL ToEAXATW VO YEHOULOL YL T ENOUEVA OpLoUOL:

Ocrtowds 8.3.2 - 2. "Eotw y(t) n Gewpntuxs Adon tov mpofAiuatoc apytxiic
nwuic (8.3.2 —1). Tére n uébodoc twv Runge-Kutta, mov opiletar and 1y
oyéon (8.3.2 — 3), Aéyerar ot elvar v-tdEng, dtav v elvar o ueyalitepoc

axépaio¢ yia ToY omolo LoyUel

y(t +0) —y(t) — Lo(t,y(t),€) = O (£ ). (8.3.2-5)

YrevBuulZetar 6t pe to O (€7T1) ouuBorileton o dhpolopa ané Tou bpou
£ o yetd, Smhadh tou arfv L + a2 4L

Ociowds 8.3.2 - 3. H uéfodoc Runge-Kutta (8.3.2 — 3) Aéyetan o1t elva
cupufBaty (consistent) ue to mpdfAnua apyixic tulc (8.3.2 — 1), dray

o(t,y,0) = f(t,y). (8.3.2 - 6)

IHopatrhenon 8.3.2 - 2

Ououvteheotéc ¢y xav ks i =1, ..., v otny (8.3.2—4) vroroyilovral avartio-
oovtag 6houg Toug 6poug xatd Taylor we mpog t xon o1n cuvEyela epapudlovtag
T ouvbrixec tov Oploudy 8.3.2 - 2 xou 8.3.2 - 3. Térte, adupwva ue Tov
Optoué 8.3.2 - 2, 6hot oL ouVIEAeaTéS TOV duvduewy £ i =1, ..., v mpérel
oty neplntwon auth va elvan 0.

Alvovtal 611 GUVEYELN OL TOEAXATW S0 TEPLOGHTERD YPTOLLOTOLOUUEVES

ot eqopuoyéc uébodol Twv Runge-Kutta:
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8.3.3 MEebBodog 3ng tding

'Eotw 6t n 14&n e pebddov RK elvan v = 3. Téte olugwva ye ) oyéor
(8.3.2 — 4) elvan

Yit1 = yi+L(ciki + ok + c3ks)
= i+ Loty 1), (8.3.3-1)
émou ta k1, k2 xou ks urohoyilovtar and v (8.3.2 — 5) we eZfic:
ko= fty),

ko = f(t+laz,y+Lbark1) pe ap =ba, onbte

ky = f(t+Llas, y+Lazk:).

ks = f(t+€a3,y+£(b31/€1—l—bgzkg)) UE

a3 = b3y + b3z, ombéte b3 = az — baa.

k?) - f(t“rgag,y+£(a3—b32)/{?1+£b32/{32).

Avtixabiotdvtog Tig Tapandve TS Ty ki, ka2 xou k3 otny (8.3.3—1) npoxintel

TeAXd OTL TO Yi41 eCapTdTal A TIC TURAUETPOUS
c1, ¢, €3, a2, a3 xoaL b3a. (8.3.3-2)

Enewdn obugwva ye tov Opioud 8.3.2 - 2 xou v opathenon 8.3.2 - 2 7
uéfodoc RK elvan tééne v = 3, o napduetpol tng oyéong (8.3.3 — 2) mpénel

oty (8.3.3 — 1) va exheyoly, €16l HGOTE va Loy el
y(t +€) —y(t) — Lo(t,y(t),0) = O (¢*). (8.3.3-3)

[apakeinovtag 610 onuelo auTd TOUS EVILAUECOUS UTOAOYLOUOUS, TAQATEUTO-

VTag TOV avary VOGN Tpog ToUto oty Biphoypapla, tedxd and v (8.3.3 — 3)
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mpoxUntel éva oVotnua 4 eClo®oewy Ue 6 ayvOoToug TS TUpaUéTEous oY

(8.3.3 — 2), mou avahutixd ypdgetal g e&fc:

1
cit+et+ez=1 02a2+63a3=§

1 1 (8.3.3-4)
cw% + 03a§ = g c3aobszs = 6 .

Enewdn 670 olotnua autéd o apthudc twv ayvootey elval ueyahitepog and Tov
aplbué Ty eflobaoewy, fu undpyouv drepeg Mioec.* Enouévwg undpyel éva
drelpo mArog uehddwv Runge-Kutta 3ng t1déng t1ov onolwy o tinog abugwva
ue v (8.3.3 — 1) Bu exgppdletor Ue avahuTixd| Lop®H.

Ané to aUvolo Ty uelddwy autdy eCetdletal UOVOY 1 TURAXATH TEPLOGHTERO

YenouLonololuevy 6TLg egapuoyéc puéfodog:
Y+l = Yit é (k1 + 4ko + k3) (8.3.3-5)
ki o= f(tivi)
ky = f<ti+§,yi+§k:1>
ks = fti+40, yi— Lk + 2Cko) .
H uébodog auth elvar yvwoth wg o xavévas 3ng tdEns tou Kutta (RK3).
IHopddetypa 8.3.3 - 1
Av y = y(t), va hobel ue ) péhodo RK3 1o mpdPhnua apyxfc twfc
Yy =—y+t24+1, 6tav te(0,05] xw =01 (8.3.3 - 6)

Y ouvéyela va yivel adyxplon Ty anotekecudtoy ve T Hewpntixt Ao

y(t) = 2" + 12 — 2t + 3.

M Béne Mabruata Avétepwy Mabpuatixdy xon Mdbnuo pauuuey Adyefoa - Tpauuixd

ovoTjuara.
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0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5
([ 4 \ 4 \ 4 \ 4 \ 4 ®
fo ti b 4] t 5
¢ Y Y Y Y

Yo )2 2 Y3 Ya Y5

Eyfpa 8.3.3 - 1: 7 dwuépon tou dwothuatog [0,0.5], étav ¢ = 0.1. H
egapuoy” e uebédouv RK3, mou dlvetar and tig oyéoeic (8.3.3—7), Siadoyixd
v i =0, 1, 2, 3, 4 0x ddoeL TIC TPOGEYYLOTIXES TLWES Y1, Y2, - -

y(to) =y(0) = [2e7' + 42 =2t +3],_ =5

Abomn. Tuyxplvovtog to 20 uéhog tne (8.3.3—6) ue to avtiotowyo e (8.3.2—

1) mpoxintel 6T

Enewdy| elvan yvwoth n fewpentud Mom y(t), n apyw T yo, mou aviietouyel
oty T ¢ = 0, unohoyileton and v y(t) wg edhc:

f(t,y) = —y+t*+ 1.

y(0) = 2" +4* -2t +3],_ =2+3=5.

-5 Y5 UE Y5 =
y(0.5). H apywer T yo urohoyileton and tn Bewpntxd hon we e€fic: yo =

319

Enopéveg 1 uébodoc RK3, tou dlvetan and toug tdmoug (8.3.3—5), ypdpetal
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oty neplntwon auth wg egng:

ki = f(tiyi)=—vyi+t; +1,
14 14
ko = f(ti+2, Z/i+2k‘1>

¢ \?
(Z/z+2/€1>+<tz+2) + 1,

ks = f(ti+4, yi — k1 + 20ko)

= —(yi— k1 +20ks) + (ti + 6> + 1,

OToOTE

14
i1 =Y+ ¢ (k1 + 4ka + k3) . (83.3-7)

Téte ywai =0,1,2,3, 4 (Ey. 8.3.3- 1) odugpova pe tic oyéoel (8.3.3—7)

€Y OUUE:

Lo By (fo=0, yo=5) — (L1 =01, y)

ywt=20

ki = f(to,yo)=—vyo+tg+1=-5+0+1=—4,

V4 V4
ko = f<t0+2,y0+2/€1>

¢ 0\ ?
= - -~ e 1
<y0+2k1>—|—<t0+2> +

_ —[5+0;(—4)} +<o+0;)2+1

= —3.7975,



k3

onoTE

)l

y (t1)

Mé6obdoL twv Runge-Kutta - RK3

= f(to+ ¥, yo — Cki + 20ko)
= —(yo—Clhk1+20ko)+ (to+0)*+1
= —[5-01(-4)—2-0.1-3.7975] + (0+0.1)* +1

—  —3.6305,

14
= y0+6(k1+4k‘2+k3)

0.1
= 54 g [~4+4(-3.7975) — 3.6305] = 4.619658,

6tav 1 avilotolyn Oewpntue Twn elvol

= y(0.1) = [2e7" + > =2t +3],_, , =4.619675.

20 PAna (t1 =01, 1 =4.619658) — (5 =0.2, )

v =1

k1 =

ko =

ft,y) =—yp+t+1
—4.619658 + 0.12 + 1= —-3.609658,

14 4
f<t1+273/1+2k1>

l 0\?
- - - 1
(y1+2k1>+<t1+2> +

1 1)\?
— [4.619 658 + 07 . (—3.609 658)] + <0,1 + 02> 11

—3.416 675,

321
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ITivaxag 8.3.3 - 1: Iupdderyya 8.3.3 - 1: anoteréouota uebodou RK3

t; Yi y (i) ei = lyi —y ()]
0.0 5.000000 5.000000 0.0

0.1 4.619658 4.619675 0.165E-04

0.2 4277431 4.277462 0.307E-04

0.3 3.971594 3.971636 0.428E-04

0.4 3.700587 3.700640 0.531E-04

0.5 3.462 999 3.463061 0.618E-04

ks = f (tl + 0,9 — Lk + 2f/€2)
= —(y1—Clhk1+20ko) + (t, +0)*+1
= —[4.619658 — 0.1 - (—3.609658) +2 - 0.1 - (—3.416675)]

+(0.140.1)% +1 = —3.257289,
oméTE

Y4
Yo = y1+6(k1+4k2+k:3)

0.1
= 4.619658 + 5 [—3.609658 + 4 - (—3.416675) — 3.257 289 ]

= 4.277431,
6tav 7 aviletolyn Bewpntd Ty elvon
y(t2) = y(0.2)=[2 "+t —2t+3],_ , =4.277462.

t=0.2

Yuveyilovtag ue 6uolo tpémo £yovue ta anotereouata tou Ilivaxa 8.3.3 - 1,

eve 670 Xy. 8.3.3 - 2 10 SLypauud TOV AVTIOTOLY®Y CYUAUATLY €;.
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6

0.00006 |

0.00005 |

0.00004 |

0.00003 }

0.00002

0.00001

Yyfua 8.3.3 - 2: Tlapdderyua 8.3.3 - 1. H xauniin delyvel ta opdhuata e;

‘Aoxnon
Av y = y(t), va unoloyiotel pe ) uéhodo RK3 n Alon twv mopaxdte
TpolANudTLY apyteic TWhc:
i)y =sint+et; 0<t<0.5, ébtavl=0.1,
y(t) =2—et —cost xa yo=y(0).
i)y =1+ %; 1<t<1.2, éwv £=0.1,0.05
y(t) =2t +tlnt xo yo=y(1l).

Ytn ouvéyewa va Ylvel 1 ypaguxy| Topdotaot Tng AUoNG oL TwV aviioTolywy

CPAAUITOV.

Aravtioeig

(7) Elvow
f(t,y) =sint +e ",

Enedy elvar yvooth 7 Bewpnuxd Miom y(t), n apyxh Twh yo, mov avitotouyel oty Ty
t = 0, unohoylleton and v y(t) ws e&hc:

yo =y(0) = [2 — e — cost] o =0.
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Ernouévwe 1 uébodoc RK3, mou dlvetaw and toug tonoug (8.3.3 — 5), ypnotuonoudvtog

yio euxohia Tov oupPoloud ef = exp(t) ypdgetow otny epintwon auth we eEfc:

ki = f(ti,y;) =sint; +exp(—t;),
y4 14

ka = f(ti+§,yi+§k1)

= sin (tﬁ—é) + exp {— (t“"g)} ,
ks = f (ti + 4, y; — k1 + 2£k2)

— sin(ti+0) +exp[ (1 + 0

ondTe
4
Yit1 = Yi + 5 (k1 + 4k2 + k3) . (1)

Téte vy i =0, 1, 2, 3, 4 odugpwva ue tc oyéoels (1) éyouue:

lo P (to=0, yo=0) — (1 =01, w)

Yt =0

ki = f (to, yo) = sinty + exp (—to)

= sinO+exp(—-0)=0+1=1,

J4 I4
ke = f(to+*,yo+§k1>

= sin(to+ ¢ + — | to + £
= 0Ty exp 0Ty
= sin <0 + %) + exp [— (0 + %)] = 1.001 209,

ks = f(to+£, yo — Ltk + 2Lk2)
= sin(to +£) + exp [~ (to + £)]

= sin(0+0.1) +exp[— (0 + 0.1)] = 1.004 671,



ondTe

Y1

y (t1)

Mé6obdoL twv Runge-Kutta - RK3

14
= y0+6(/€1+4k2+k3)

1
= 0+ % [1+4 - 1.001209 + 1.004671] = 0.100 158,

6tav N avtlotouyn Bewpntua Tun elvan

y(0.1) = [sint + e~ '] = 0.100158.

t=0.1

ITopatripnom 8.3.3 - 1

Awevxpuileton 6T, 6tav 1 oxplBela twy anoteleoudtov auinbel, téte y1 # y(0.1) énwg

auté gaiveton ato avtiotolyo apdiua tou Ilivaxa 1.

20 Phua  (t1=0.1, 1 =0.100158) — (t5 = 0.2, )

yooi =1

k1

k2

ks

f (t1,y1) = Sil’lt1 + exp (—tl)

sin 0.1 + exp(—0.1) = 1.004 671,

V4 J4
f<t1+§,y1+§k1)
sin | ¢ +£ + — |t +£
1 9 exp 1 B

sin (0.1 + %) + exp [— (0.1 + %)} = 1.010 146,

f (t1 + E, Y1 — lk1 + 2£k2)
sin (t1 + £) + exp [— (t1 + £)]

sin (0.1 + 0.1) 4 exp [~ (0.1 4 0.1)] = 1.017 400,
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ITivaxag 1: 'Aoxnon (i): anotehéouata pebédou RK3

t; Yi y () ei = lyi —y (L)
0.0 0.0 0.0 0.0
0.1 0.100158 0.100 158 0.348F — 08
0.2 0.201 203 0.201 203 0.699F — 08
0.3 0.303 845 0.303 845 0.106E — 07
0.4 0.408 619 0.408 619 0.142F — 07
0.5 0.515887 0.515887 0.179FE — 07
onoTE
J4
y2 = y1+6(k1+4k2+k3)

.1
= 0.100158 + % [1.004671 +4 - 1.010146 + 1.017 400]
= 0.201203,
6tav n avtiotouyn Bewpntua] Tuy elvon

y(t2) = y(0.2)=[sint+e ‘],  ,=0.201203

ue avdroyn devxplvnon avtis e Hapathenons 8.3.3 - 1 tou lou BAuatog. Buveyilovtog

ue éuoLo tpémo €youue ta anoteléouata tou Ilivaxa 1.
(71) Etvon

fey)=1+7.

Enedy) éuowa elvan yvwoth 1 Bewpntnd Mo y(t), n apyuxh s yo, mov avriotouyel otny
T ¢ = 1, unohoyileton and ty y(t) we ehc:

yo=y(1) =2t +tlnt],_, =2.

Ernouévoc 1 uébodoc RK3, mou dlvetal and toug timouc (8.3.3 — 5), ypdoeton otnv



neplntwon avty wg e€rg:

Mé6obdoL twv Runge-Kutta - RK3

)

k1 f(tlayl)_1+%:
L
¢ Vi Yi + 5 k1
k2 flti+ =, yi+ ki) =14+ ——=—
2 2 ol
2
i — Lk + 20k
ks = f(ti+0 g — Uk +20ky) =1+ L LT 2002
t; + 4
onéte
L
Yiv1r = Yi+ 6 (k1 + 4k2 + k3) .
Brpa drapépions ¢ =0.1
Téte yu i =0, 1 odugova ue Tic oyéoels (2) éyouye:
Lo PApa (to=1, y=2) — (=11, wy)
Yt =0
2
ky flto,yo) =1+L =1+% =3,
to 1
Yo + 5 k1
k2 flto+=,yo+ -k | =1+
2 2 L
to+ -
2
24+ %1 -3
1+ T = 3.047619,
L+
— lk1 + 20k
k3 f(to+5,yo—€k1+2€k‘2):1+u
to+ 4
2—-01-342-0.1-3.047619
1+ 1101 = 3.099 567,
onote
L
y = yo-&-g(/ﬁ ‘i‘4k2+k3)7
= 2+ g (3+4 - 3.047619 + 3.099 567) = 2.304 834
6tav n avtiotouyn Bewentua] Tuy elvon
y(t1) = y(l.1)=[2t+tnt],_, , = 2.304841.
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20 Phua (t =11, gy =2.304834) — (ta=1.2, )

vyt =1
k1
k2
k3
ondte
Y2
y (t2)

2.304 834
ftm) = 1+ZZ—1 :1+¥ = 3.095 304,
1 .

14
¢ ¢ ’lerik‘l
fltt+,pi+z-k1 ) =14 ——=—
2 2 J4

t1+§

2.304 834 + 02—1 .

01
2

3.095 304)
1+

= 3.138 782,

=~

1.1+

Y1 — Lk + 20ko

— 2 =1
f &+ £, y1 — L1 + 20k2) + P ;

n 2.304834 — 0.1 - 3.095304 42 - 0.1 - 3.138 782
1.1+0.1

3.185 883,

14
y1+6(k1+4k2+k3),

2.304 834 + g (3.095304 + 4 - 3.138 782 + 3.185 883)
2.618773
6tav N avilotoryn Bewpntue] ©un elvan

y(1.2) = [2t +tInt],_, , = 2.618786.

Brjpa drapéprong £ =0.05

Téte yo i =0, 1, 2, 3 obugwva ye tic oyéoels (2) éxouue:
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lo Bpa (to=1, wyo=2) — (t1 =1.05, 1)

yi =0

2
ki = f(t07y0):1+y70:1+7:37
to 1
V4
V4 ¢ yo+§k1
ko = flto+=,vo+zki)=14+—=—
2 2 ; +£
R
= 1+1+W:3.024390,
2
— k1 + 20k
ks = f(to+10, yo— Chy +20ky) = 14 LT T2
to+ £
2—01-342-0.1-3.024390
=1 — 3.049 942
* 1+0.05 )
ondte
V4
Y1 = yo+6(k1+4k2+k3)7

L
= 2+ 5 (344 - 3.024390 + 3.049942) = 2.151 229
6tav ) avtiotouyn Bewentua] Tiun elvon

y(t1) = y(1.05) = [2t+tInt],_, ., = 2.151230.
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40 Phpa  (t3 =115, y3=2460725) — (ta =12, 1)

Yt =3
2.46072
ko= flsys)=1+%2 =1+ 2460725 _ 3.139761,
t3 1.15
L
¢ ¢ ys + 3 k1
k2 = fltst5, 3tk ) =14+ —"5—
T e
2
2.460725 + 0.5 (3.139761)
— 14 2 = 3.161037
0.05 ’
115+ ——
2
— lk1 + 20k
k3 = f(t3+f,y3—£k1+2fk2):1+u,
t3+ ¢
2.460725 —0.05 - 3.139761+2 - 0.05 - 3.161037
=1 = 3.183201
+ 1.15 4 0.05 ’
onéte
4
Yya = y3+g(k1+4k2+k3),
= 2460725+ g (3.139761 +4 - 3.161037 + 3.183201) = 2.618 784,
6tav N aviiotolyn Oewpntey twuy elvan
y(t2) = y(1.2)=[2t+tInt], ,,=2.618786.

ITapatripnon 8.3.3 - 2

A6 to anotelMéopata e Aoxnong (ii) mpoxtntel 6TL umdpyel U abnomn e axplBelag,
6tav To Briva T Stauéplong uixpalvel. ‘Oung ot TEpITTOOELS TOAUTAOXWY PUOLXEY TPOBAT-
UETOY Xou Yo UeYdAa ypovixd Swxothuata, ToAég gopés mapatneelton 1 eAdTTtwon Tou
Brivatog vo un ouvodeldetol xou and avdioyn eEAdTIwoN Tou o@dhuatog. Autd ogelletal oTo
6t anontovvtol otny neplntwon avth neplocdtepa Bhuata yia ) Adon tou tpoBAfuatog,
dnhad¥) teprocbrepes npdlels, Tou €youy cav cUVETEL TNV avénon v Aabdy atpoyyulonol-
none (round-off errors). T mapdderyua, étav £ = 0.05, yw ) Ao tng ‘Aoxnong (i7)

amawthnxay 4 Bhuata, evéd av £ = 107", anartotvror 2.000.
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8.3.4 Mcebodog 4ng Taing

Av 1 18&n e pefédov RK elvan v = 4, téte olugpuva ye 1 oyéon (8.3.2—4)

TpETEL
Yir1 = yi +L(c1k1 + c2ka + c3k3 + caka)
= yi+Llp(ti,vi, 0) (8.34-1)

omov ta ¢, ki 1 =1, 2, 3, 4 unohoyilovtar and v (8.3.2 — 5) we e&hc:

ko= f(y),
ky = f(t+Llag,y+lbaki) pe az=by, ondte
ko = f(t+Laz, y+Lazks).

ks = f(t+€a3,y+€(b31k1+b32k‘2)) UE

a3 = bs1 +b32, ométe b3 = az — ba3a.

ks = f(t+Las, y+ (a3 — bsz) k1 + Lbs2ka) .

ky = f (t + layg,y + ¢ (b41k'1 + byoks + b43k3)) UE

ag = ba1 +bap+by3, omdte by = ag — byo — by3.

ks = f(t+Las, y+€(as— bao — bag) k1 + Lbaoks + +Lbasks) .

Avtixabiotdviag tic napandve TWwée Tev ki i = 1,2, 3, 4 oty (8.3.4 — 1)

TpoxUnTEL TEAXA OTL TO Y41 C0PTATAUL A TIS TAPAUETPOUS

c1, Co, C3, C4, G2, a3, a4, bzo, by xor  bys. (8.34-2)
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Enewdn obugwva ye tov Opioud 8.3.2 - 2 xou v Ilopatrienon 8.3.2 - 2 ¢
uébodoc RK elvan 18&ne v = 4, oL napduetpol g oyéorne (8.3.4 — 2) npénel

oty (8.3.4 — 1) va exheyolv, étol Hote va Loy let

y(t +€) —y(t) — Lo(t,y(t),0) = O (£°) . (8.3.4 - 3)

‘Opota, 6neg xou otny nepintworn g uebdédov RK3 oty Moapdypago 8.3.3,
TUPAAELTOVTAS TOUG EVBLAUEGOUS UTOAOYLOUOUS TURATEUTOVTAS TOY AVAY VOOTY)
Tpog toUto o1 Bihioypagla, TeAd mpoxUntel éva ovotnua 8 eLooEmY
ue 10 ayvdotouc g mopapétpous oty (8.3.4 — 2), ondte o umdpyer xau
oty meplntwon avth éva drepo manfog uelédwy Runge-Kutta 4ne tding,
TV onolwy 0 Tinog olupunva ue Ty (8.3.4 — 1) o exqpdletar ye avahutxt
wop@n.

Ané to 6bvoho auté Hu eetactel ubvov N TaEAXdTL TEPLEGHTERO Y PNOLULO-

nototuevn uébodog

Yivr = Yi+ é (k1 4 2ko + 2k3 + k) (8.3.4-4)
ko= f(ti ui)
ky = f(tﬁ—ﬁ,yi—i—ﬁkl)
ks = f(ti+§,yi+§/€2>

ky = f(ti+4, yi + Ck3)
Tou elval Yveoth xou oav wébodog RK4.19
IHopddetypa 8.3.4 - 1
‘Ouota av y = y(t), va Aubel ue ™ uébodo RK4 1o npdfinua apyuic tiuhc

y =—y+t+1, étav te€l0,0.5], xa £=0.1. (8.34 -5)

15Baéne BuBhioypagpla xau:
hitps : | Jenwikipedia.org/w/index.php?title = Runge — Kutta_methods&redirect = no#
The_Runge.E.80.93 K utta_method
Enlonc  mathworld.wol fram.com/Runge — KuttaMethod.html
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Yn ouvéyewa va yivel abyxplon Twv artoteAeoudtoy ue ) Bewpntind Ao
y(t) =t+e "
Abern. Tuyxplvovtoac pe v (8.3.2 — 1) mpoxintet 6Tt
flt,y) =—y+t+1

'‘Ouola, enedy elvar yvooth 1 Bewpntucd Ao y(t), n apyweh T yo, Tou

avtiotolyel oty 1wh ¢ = 0, urtohoyileton and v y(t) we eZhc:

yo =y(0) = [t + e_t} o = L.

Enopévee n uébodoc RK4, nou opiletar and touc tinouc (8.3.4 — 4)

yedpeton oTny neplnTwon auth wg eghg:

ki = f(ti,y)=—yi+t; +1,

l l
kz = f<ti+2, yz+2k:1>

14 14
(yz+2k1>+<tz+2>+ )

14 ¢
ks = f <tiﬁ-, yi*-k2>

ks = fti+2€, yi+lk3)
= —(yi+Llks)+ (t;+0)+1,

onoTE

14
Yi+1 = Yi+ 6 (kl + 2k + 2k3 + k4) . (8.3.4 - 6)

Téte vy i =0,1,2,3, 4 obupova ye tic (8.3.4 — 6) €youpe:
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Lo Bhus (=0, po=1) — (b =01, )

ki = f(to,y0) = —yo +to+1

= —1+0+1=0,

14 V4
ko = f<t0+27yo+2k'1>

14 14
ks = f<t0+,yo+k'2>

_ _<1+0; . (0.05)>+<o+0;>+1

= 0.0475,

ky = f(to-i—f, y0+€k3)
= —(yo+Cks)+ (to+0.1)+1

= —(140.1-0.0475)+ (04 0.1) + 1 = 0.095 250,
onoTE

4
yo= y0+6<k1+2k2+2k3+k4)

0.1
= 1+ 3 (0+2 - 0.054+2 - 0.0475 + 0.095 250)
= 1.004 838,

6tav 7 avilotolyn Oewpntue Twn elvol

y(t1) = y(0.1)=[t+e"],_,, = 1.004837.
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20 Phpa (t1 =0.1, y; =1.004838) — (t2=10.2, 1)

ki = f(ti,y)=—-y+t+1=-1.004838+0.1+1
= 0.095163,

V4 14
ky = f(t1+2, y1~|—2k1>

14 14
= —<y1+2k1>+<t1+2>+1

1 0.1
= - (1.004838+ 07 - (0.095 163)) + <0,1 + 2) 1

= 0.140404,

V4 14
ks = f(t1+2, y1+2k2>

4 {
— — — — 1
<y1+2k2>+ <t1+2>+
0.1

0.1
= - (1.004838+ 5 (0.140404)) + <0,1 + 2) +1

= 0.138142,

ky = f(t1+¢, y1+ lks)
= —(y1+Lk3)+(t1+01)+1

= —(1.004838 +0.1 - 0.138142) + (0.1 +0.1) + 1 = 0.181 348,
onote
14
Y2 = y1+6(k1+2/€2+2k‘3+k4)
0.1
= 1.004838 + 5 (0.095163 +2 - 0.140404 + 2 - 0.138142 4 0.181 348)
= 1.018731,
6tav 7 aviletoyn Oewpntind Tyur elvon

y(t2) = y(02)=[t+e"],_,,=1018731
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ITivaxag 8.3.4 - 1: Ilupdderyya 8.3.4 - 1: anoteréouata uebédov RK4

t; Yi y (ti) lei

0.0 1.000 000 1.000 000 0.0

0.1 1.004 838 1.004 837 0.820F — 07
0.2 1.018731 1.018 731 0.148F — 06
0.3 1.040 818 1.040 818 0.201F — 06
0.4 1.070 320 1.070 320 0.243F — 06
0.5 1.106 531 1.106 531 0.275F — 06

Yuveyilovtag e Tapduoto tpomo, tTehxd €youue to anoteréopata tou Ilivaxa
8.3.4 - 1. And tny e&€taon twv opaiudtwy tou Ilivaxa 8.3.4 - 1 mpoxintel
6T, av oL oL TWES TV elvar eAdyLloTeg, undpyel Ulo alinot TV Ye TNV
mdpodo tou ypbévou. Tehxd oto Xy. 8.3.4 - 1 yivetow 1 olyxplon TwV
oQaAUdTOY TNg AYerng Tou mapandvew moapadelyuatog ue Tic wehddouc RK3
(oxnon Hopaypdgou 8.3.3) xa tnc RK4, ané o onolo dueoa npoxintet n

ueyaritepn axpifBeo tng RK4.

‘Aoxnon

Av y = y(t), va vrnoroyrotel ye ) uéhodo RK4 n hbon tov napoaxdte
TpOBANUATWY apyxnc TWnC:

i)y =sint+e!; 0<t<05, ébtav £=0.1,
y(t) =2 —e "t —cost xa yo=y(0).

i)y =1+ %; 1<t<12, étav £=0.1,0.05,
y(t) =2t +tlnt xor yo=1y(1).

Y1n ouvéyewa va yivel o0yxplon Ue To avTloToly o anoTeAéopaTa Twy UeBodwy

RK3 xau tou Taylor tédéne v = 2, avtiotoiya 16&nc v = 3 tou Mabuatoc.
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6

0.00006 |

0.00005 |

0.00004

0.00003 |

0.00002

0.00001

i+1

Yyfhua 8.3.4 - 1: Iupdderypa 8.3.4 - 1. H xdxxwvn xaumndln Selyvel ta
oéhuata |e;| ue t uéhodo RK3 xou 1 umhe pe v RK4

Aravtioeig

(7) Elvow

f(t,y) =sint +e ",

Enedy elvar yvooth 1 Bewpnuxs Mion y(t), n apyxh Twh Yo, mou avitotouyel oty T
t = 0, vtohoylleton and ™y y(t) wg e&hc:

yo =y(0) = [2 — e — cost] =0 =0.

Erouévwe 1 puébodoc RK4, nou Slveton and toug tiroug (8.3.4 — 4), ypnowonoudvtag
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eniong yix euxohia Tov cuufBoiioud et = exp(t) yedpetar otny TeplnTwon auth wg e&hg:

k1 f (ti, yl) =sint; + exp (_tz) ,

L 4
ky = f(ti+§,yi+§kl>

ool ()
ks = f(t+2,yz+ kz)
-

= sin (bt g ) v |- ()]

ks = f@ti+2 yi + lks)

= sin(t; +€) +exp(ti +4),
onéte

V4
= (k14 2ka + 2ks + ka) .

Yi+tl = Y+ 6

Téte yw i =0, 1, 2, 3, 4 odugpova ue g oyéoelg (1) éyouue:

Lo fApa (to=0, yo=0) — (L1 =01, 1)

Yt =0

kv = f(to,yo) = sinto + exp (—to)

= sin0O+exp(—0)=0+1=1,

L L
k2 = f<t0+§,y0+§k1)

= sin|(to+ ¢ +exp |— | to + ¢
= 0ot 5 p 0ot
= sin (0 + 071> + exp {— (O + %)} = 1.001 209,
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14 y4
k3 = f<t0+§,yo+§k2)

=i+ &) e [0 1)

= sin (0 + 071) + exp {— <0 + 071)} = 1.001 209,

ks = f (to + f, Yo + fk)s)
= sin(to+£) + exp[— (to + £)]

= sin(0+0.1) +exp[— (0+0.1)] = 1.004 671,
onéte

4
Yy = y0+6(k1+2k2+2k3+k4)

0.1
= 0+ 5 [14+2-1.001209+2 - 1.001209 + 1.004671]
= 0.100158,
6tav n avilotouyn Oewpntey wun elvan

y(t1) = y(0.1) = [sint+e ‘], =0.100158.

IMapatnericels 8.3.4 - 1

o 'Onwg xou otny tepintwon Ao e doxnong we ™ uéhodo RK3 (Lopathenon 8.3.3
- 1), 6tav n axpifela twv onoteheoudtwy avinbel, t6te y1 # y(0.1), énwg autd

@aivetal oto avilotolyo opdiua Tou Illvaxa 1.

o To anotehéouara eugavifovrol éti elvon loa Ue ta avtlotolya Aong tng doxnong ue
) uébodo RK3. Auté xlpla ogelhetan oto 6t elvan f(t,y) = sint +exp(—t) = f(t),
Snhady n f dev e€optdtan ané 1o Y.
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20 BApo (61 =01, y; =0.100158) — (t2 =0.2, )
Yt =1
ki = f(t1,y1) =sinti + exp (—t1)

= sin0.1+ exp(—0.1) = 1.004 671,

V4 J4
k2 = f(t1+§,y1+§k1)

e on (oe2)

= sin (0.1 + %) + exp [— (0.1 + %)] = 1.010 146,

V4 J4
ks = f(t1+§,y1+§k2)

— in (tl - é) exp {‘ (“ * g)}

= sin (0.1 + %) + exp [— (0.1 + %)] = 1.010 146,

ks = f(t1+4 y1 + Cka)
= sin(t1 +¢) +exp[— (t1 + ¢)]
= sin(0.1+0.1) +exp[— (0.1 + 0.1)] = 1.017 400,
ondte
Y2 = y1+§(k1+2k2+2k3+k4)

= 0.100158 + % [14+2-1.010146 + 2 - 1.010146 + 1.017400]

= 0.201 203,
6tav ) avtiotouyn Bewentua] Tiun elvon
y(t) = y(0.1)= [sint+e ‘], , =0.201203

ue avdhoyeg dieuxpivioelg aut®dy Ty Hapatnphoewy 8.3.4 - 1 tou lov Bruatog.

Yuveyilovtag ue 6uoLo tpémo €youue ta anoteAéopata tou Iivoxo 1.
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ITivaxag 1: 'Aoxnon (i): anoteréouata ueb6dou RK4

ti Yi y (t;) e = |yi —y (Li)]
0.0 0.0 0.0 0.0

0.1 0.100 158 0.100 158 0.348F — 08
0.2 0.201 203 0.201 203 0.699F — 08
0.3 0.303 845 0.303 845 0.106 £ — 07
0.4 0.408 619 0.408 619 0.142F — 07
0.5 0.515887 0.515 887 0.179F — 07

(74) Elvow
flt,y) =1+ % :

Enedy) éuola elvan yvwoth 1 ewpntnd Mor y(t), n apyuxh Ty yo, Tov aviiotouyel otny
Tl t = 1, urohoyileton and v y(t) ws e&hc:

yo=y(l) =2t +tlnt],_, =2.

Erouévwe n péhodoc RK4, nou divetar and toug tonoug (8.3.4 — 4), ypdgpetol oty

neplntwon avth wg e€ng:

ki = f(ti,yi)=1+%,
/¢
¢ ) Zh""ikl
ke = flti+5,uitsk) =1+
2 2 14
t; + =
2
¢ ‘ Yi + 5 ke
ks = fltit5,yitok)=1+ 2
2 2 /
ti + =
2
yi + Lks
= i 4y =1 ,
ka ft:+4 yi + tks) + P,
onéte
J4
Yi+1 — yi+6(k’1+2k2+2k‘3+k4). (2)

Brpa drapépiong £ =0.1

Téte vy i =0, 1 odugova ye Tic oyéoelc (2) éyouye:
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lo PAwa (bo=1, wyw=2) — (t1=11, w)

v i =0

2
ko= fltoyo)=1+2=147=3,
to 1
{
¢ ! y0+§k1
ke = flto+s,yo+ k1) =14+ —""5—
2 2 fo+ &
)
0.1
24— -3
- 14 = 3.047619,
0T
2
{
¢ / y0+§k2
ks = fltot+o, o+t k| =1+—"5—
2 2 fo+ &
)
2+E-3.047619
- 14 2 — 3.049887,
0T
2
yo + Cks
ke = to+ ¢ lk3) =14+ F—+
4 fto+4, yo+ lks) +t0+£,
B 240.1 - 3.049887
- 14 ol = 3.095 444,
ondTe
I
1 = y0+6(/€1+2k2+2k3+k4),

= 24 g (342 - 3.047619+ 2 - 3.049 887 + 3.095 444)
= 2304841
6tav N avtlotoryn Bewpntue] ©uy elvan

y(t) = y(l.1)=[2t+tInt],_, , =2.304841.



20 Bripa

Yot =1

k1

k2

k3

k4

ondte

Y2

y (t2)

(t1 = 1.1,

Mé6obdoL twv Runge-Kutta - RK4

2.304 841

o
t =14+==1
fti,y1) + 4 +

Y4
Y/ ¢ y1+§k1
f<t1+§,y1+§k1):1+7

[
t1+§

Oé—l - 3.095310

0.1
114+ —
+ 2

2.304 841 +
1+

= 3.138 788,

Y4
¢ ¢ y1+§k2
flto+z, i+ k| =14 ——=—
2 2 14

t1+§

1
2.304 841 + 07 - 3.138 788

1+ = 3.140 679,

1.1+ —
+2

Y1+ [k,g

=1
[t +4, y1 + Lks) o

2.304841 + 0.1 - 3.140679
1 =3.182424
* 1.1+0.1 3182424,

I
y1+6(k1+2k2+2k3+k4),

L

2.304 841 + s (3.095310+ 2 - 3.138788 + 2 - 3.140679 + 3.182424)

2.618785
6tav N avtlotoryn Bewpntue] ©uy elvae

y(1.2) = [2t + tInt],_, , = 2.618 786.

Brpa drapéptong £ =0.05

Téte v i =0, 1, 2, 3 odugowva ue tic oyéoels (2) éyouye:

y1 = 2.304841) — (ty =12,

= 3.095 310,

Y1)
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lo Bripa (to=1, yo=2) — (1 =105 y1)

v i =0

2
ki = f(to,go)=1+"—=1+==3,
to 1
) Y, Yo+ - k1
ke = flto+=,y0+-ki1) =1+ 2
ot ah)
T3
2+70'§5-3
= 1+ 1+0.05 = 3.024 390,
2
J4
) Y, y0+§k2
ks = flto+=,y0+ k) =14+ —-—=—
et ah)
T3
2+ L§5 - 3.024 390
= 1+ 1+O.O5 = 3.024 985,
2
yo + lk3
- =1 BT
ka f (to + £,yo + Lk3) + PR
2+ 0.05 - 3.024 985
= 1 = 3.04
+ T ons 3.048 809,
onéTE
J4
Y1 = y0+6(k1+2k2+2k3+k4),
J4

= 24 5 (342 - 3.024390 + 2 - 3.024 985 + 3.048 809)
= 2.151230
6tav N avtlotoryn Bewpntue] ©un elvan

y(t1) = y(1.05) = [2t+¢tInt],_, ., = 2.215230.
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40 Ppo  (t3 =115, y3=2460726) — (ta =12, 1)

Yoo i =3
2.4 2
o= flts,ys) =14 %8 =14 2400726 _ 515976
t3 1.15
L
¢ ¢ Y3 + 5 k1
ke = fltstous+k ) =1+ ——
" e
)
2.460 726 + 0-05 3.139762
- 1+ 2 = 3.161 039,
0.05
115+ —
2
L
) ) Y3 + 5 k2
ks = flts+5,ys+ sk ) =1+ —5—
T ol
)
2.460726 + 0.05 3.161 039
- 1+ 2! = 3.161491,
0.05
115+ —
2
ys + lks
ks = ts+ /4 lk3) =1+ =——
4 [tz +£,ys + Cks) +t3+€7
2.460726 + 0.05 - 3.161491
= 1 =3.182334
+ 1.1540.05 3.182334,
onéte
1
Ya = y3+6(k1+2k2+2k3+k4),
= 2460726 + g (3.139762 4+ 2 - 3.161039 + 2 - 3.161491 + 3.182334)
= 2.618786
6tav N avtlotoryn Bewpntua] ©ur elvan
y(ts) = y(1.2)=[2t+tInt],_, , = 2.618786.

ITapatvienon 8.3.4 - 1

Ioy el xou oty nepintwon avth Yo ta anoteréopata tng uedddov RK4 napatipnon avéhoyn

e 8.3.4 - 1.
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8.4 Xvothpoata dapopx®dy eElomoemy 1ng Tddng

8.4.1 Opiouol xau oyetxd Bedpnua

Yty mopdypago auth Yivetal ula ooy oy 6T AOeT TOY GUGTUATOY dlagopl-
%6V egLohoewy Ing 1d&ng, émou ol uéhodor Aiong unogel va Hewpnboly cav
ulo vevixevon tov 10N YVootdy uehddnv hiong tov cuvibov Slagopxdy

eZLlodoewy. Luyxexpuuéva, éva tpdBinua apywrc Twunc 1ng tdéng ue n e€lok-

oelc xot n ayvdotoug T ouvapthoelc y;(t), 6tav i =1,2,... n ypdpetal:
dy1

— = t .

dt fl( y Y1, Y2, ;yn)
dy2

— = 4 .

dt f2( y Y1, Y2, 7y’n)

; :

% = fn(t7y1>y2>'--ayn)7 (841_1)
6tavy; (to) = giywaxdei =1, 2, ..., notapyxéc ouvlhxeg ¥ oe Stavuouatixd,
LoepY]

y(#)=f(t,y) uveyl(t) =g, étavt>tg, (84.1-2)
6mov
T T
y=yt) = [n@),p20),.. ;@] , g=Ilg1,92,---,9n] o
T
f(t7Y) = [fl(tay)7f2(t7Y)77fn(t7Y)] .

Alvovtal tépa oL Tapaxdte oplouol mou, 6nwg Ha damiotwlel, elvar ulo
YEVIXEUOT TOV AVTIOTOLY WY 0pLOUOY UG UETAPANTAC:
O¢iowés 8.4.1 - 1. Mia ouvdetnon f(t,y1,y2,...,Yyn) ue nedio optouol
D CR" Grov D = {(t,u1,ug,...,up) la <t <b u; €R, i=1,2,...,n},
Aéyetar otv mAneol ula ouvlixn touv Lipschitz w¢ mpoc tic petafAntéc uq,
U2, ..., Up, OTQV Undpyel otabepd L ue L > 0 mov Adyetar xar otabepd Tou

Lipschitz yia tn ouvdptnon £ tétota, dote
n
lf (but,ue, . un) — f (821,22, -5 20)| < LZ luj — 2] (8.4.1 - 3)
j=1

via xdbe (t,ur,uz, ..., uy), (t,21,22,...,2,) € D.



Yuotipata drapoptx®dy elodoswy 1ng tdng

Me 1t Borfewa tou Oewpruatog g Méong Twirc anodeixvietal 61, av 1)
ouvdpTnon f xaL oL ueptxég mapdywyol Tng elvar cuveyelc cuvapthoeg 6to D
XL ETTAEOVY Loy UEL

af (tvyla3/27 s 7yn)
Ayi

t6te 1 ouvdpTtnot f wavonolel ula ouvlnxn tou Lipschitz oto D ye otabepd

<L yuxdbei=12,...,n,

tou Lipschitz L.

Anodewxvietal 161E T0 MapaxdTe Pacixd Bedpnua:

Ocdpnpa 8.4.1 - 1 (Bepertddeg via ouvotAnata XAE).

‘Fotw dtt ov ovvapthoeic fi (t,y1,Y2, ... Un) viad xdfe i = 1,2, ..., n ue
redlo optouod D, émov D C R"™ elvar ouveyeic xat ixavorowdy ula ouvlixy
tou Lipschitz oto D. Téte to npdfAnua apywxic tufic (8.4.1 — 2) éye
axelfdc uia Avon oto D.

AlvovtoL thpa oL YeEVXEUOELS TwV TopaxdTtw SUo N3N YVwoTtdy uedédwy:

i) tou Euler
vit1 =yi + £ (i, yi), (8.4.1 - 4)

ii) Tov Runge-Kutta
Yit1 =yi — £ (i, yi, £) . (8.4.1-5)

Opiowdg 8.4.1 - 2. Mia uéflodoc Adonc touv meoBArjuatoc apyixic Tiunc
(8.4.1 — 2) Aéyerar dwt elvar TdENG P, dtav p elvar o ueyaAitepos axépaioc

yia Tov omolo toyUet
y(t+0) —y(t) — Lo (t,y(1),0) = O (&), (8.4.1-6)
érov y(t) elvar n Gewpntixyi Abon tov mpofAfuatoc.

Oplowés 8.4.1 - 3. Mia uébodoc Abonc tou mpofAfuatoc apyixic TLUIC

(8.4.1 — 2) Aéyetar ot elvar oupfaty| (consistent), dray
¢ty 0) =1 (t,y). (8.4.1-7)

To Oedpnua 8.4.1 - 1 epapudletar xal oty meplntwon auth, 6Tay ol

347

andiuteg TLég avixataotafoly and Tig norm 1wV dwvuoudtwy. O avayveotng

TopaméuneTaL Yot TNV anddelln otn BiBhioypapla.
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8.4.2 MeéfGodoc RK4

Yoy yopaxTneloTied TapddeLY U TNS TEONYOUUEVNS TopAYPAQOU VUPERETIL 1|
uébodoc twv RK4, mou ypdpeton

ki = fi (tis yiis Y2ir -5 Yni)

14 l 14 l
kaj = fj <7fi +oy Yt §k11, Yy2i + §k12, oy Yni T 2/€1n>

14 L 14 L
ksj = [ (ti + 5yt Gken o+ koo, o Yni 2k2n>
kaj = fj i+ 0, y1i + L1, yoi + Lhs2, -, yni + Chsn)
L
it = Yji+ g (ko 2k + 2ksj + kaj) (8.4.2-1)

v xdbe j=1,2 ..., n.

IHopddetypa 8.4.2 - 1

'Eote 1o npdfAnua apywic Tiung

1 = fi(t,y,y2) = —4.0y1 +3.0y2 + 6.0

Yo = fa(t,y1,y2) = —2.4y1 + 1.6y2 + 3.6,

6mou y1(0) = y2(0) = 0 xon Bewpnuxtd, Mo

y1(t) = —3.375e 2 +1.875e %% 415

ya(t) = —2.255e7 2 4+ 2.25¢ 04,



Egapuélovtac tn uébodo twv Runge-Kutta 4ng tééne ye Prua £ = 0.1

€y OuUE

Yuotipata drapoptx®dy elodoswy 1ng tdng

k11

k12

ko1

k31

k3o

ka1

k4o

Y1,1

Y2,1

f1 (to, y1,0, Y2,0)
£1(0,0,0) = —4x 0+3 % 0+6=6,

fa (to, y1,0, ¥2,0)

#2(0,0,0) = —2.4 x 0+ 1.6 x 0 + 3.6 = 3.6,

/ / /
1 <750 t oo yot §/€11, Y2,0 + 2/€12>

£1(0.05,0.3,0.18) = 5.34,

4 J4 J4
P <L‘o + 5 Yo + §7€11, Y2,0 + 2/€12>

£2(0.05,0.3,0.18) = 3.168,

2
£1(0.05,0.267,0.1584) = 5.4072,

14 14 14
[ <to + =, 910+ 51621, y2,0 + 2k22>

14 4 4
t — —k —k
f2 ( 0+ 5 YLo+ 5hkat g20 + 5 22>

#2(0.05,0.267, 0.1584) = 3.21264,

f1(to+ 2, y1,0 + Lksi, y2,0 + Lks2)
/1(0.1,0.54072,0.321264) = 4.800912,
Ja(to+ ¢, y1,0 + Lks1, y2,0 + Ck32)
£2(0.1,0.54072, 0.321264) = 2.8162944.

l
o+ (k11 + 2ko1 + 2k31 + ka1) = 0.538 2550,

¢
vt (k12 4 2kog + 2ks3g + ka2) = 0.319 6263
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ue avtiotouya anéiuta o@diuata e = 0.870677FE — 08 xau ez = 0.0040 8785.

To Ilpéypaupa 8.4.2 - 1 dlver 1 Aon tou lapadelypatog 8.4.2 - 1 1
xeovuh otiyuh t = 1 xou Sudypauuo 1oV oQahudtey e xat ez ue to MATH-
EMATICA.

IMpéypappa 8.4.2 - 1 (neBbédouv RK4 yia cuothpata)

mi=Array[d1,{11,1}]; dLavoopaTo TLUGY

m2=Array[d2,{11,1}];

gllt_1:=-3.375 Exp[-2t]1+1.875 Exp[-0.4t]+1.5;

g2[t_]:=-2.255 Exp[-2t]+2.25 Exp[-0.4t];

Print["i"," , ","gi"," , ", tyliv,n )t ty2it v el

"o, ", "e2"];Print[" "];

filt_,yl_,y2_]:=-4y1+3y2+6;

£2[t_,y1_,y2_1:=-2.4y1+1.6y2+3.6;

a=0, b=1; n=10; 1=(b-a)/n;

t=0; y1=0 ;y2=0;

tx1=N[gi[t]];ex1=Abs[y1-tx1];m1[[1]]=ex1;

tx2=N[g2[t]];ex2=Abs [y2-tx2] ;m2[[1]]=ex2;

Print[MO"," , ", ngn,n , wongge o ngon

M, M Mex1, ", M, ex2];

Dol ki1=f1[t,y1,y2];k12=f2[t,y1,y2];
k21=Ff1[t+1/2,y1+1%k11/2,y2+1*k12/2];
k22=f2[t+1/2,y1+1%k11/2,y2+1%k12/2];
k31=f1[t+1/2,y1+1%k21/2,y2+1%k22/2] ;
k32=f2[t+1/2,y1+1%k21/2,y2+1%k22/2] ;
k41=Ff1[t+1,y+1%k31,y2+1%k32] ;
k42=f2[t+1,y+1%k31,y2+1%k32] ;
x1=y1+1* (k11+2xk21+2*k31+k41) /6;
x2=y2+1* (k12+2xk22+2*k32+k41) /6;
t=t+1; t1=N[t]; x11=N[x1]; x22=N[x2];
yi=x1; y2=x2; tx1=N[gl[tl];
exl=Abs[x1-tx1]; mi[[i+1]]=ex1;
tx2=N[g2[t]]; ex2=Abs[x2-tx2];
m2[[i+1]]=ex2;

Print["i"," , ","t1"," , ", "xi1",
mo,on nggom mo o
"exi"," , ",ex2],{i,1,10}];

ListPlot[m1,PlotJoined->True,PlotLabel->"error el1"];
ListPlot[m2,PlotJoined->True,PlotLabel->"error e2"]
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‘Aoxnon

Av £ = 0.1, va Aubody ta mpofifuata apyweic Thc 1ng tédng:

i)
i = 3yr+2y2; 0<t<2, 41(0) =0,
vh = Aty 0<t<2 y(0)=1
xon 1 Bewpntinn Aon elvan
5t —t
e —e
t) = ———
yl( ) 3 ’
5t —t
et + 2e
) =
y2( ) 3
ii)
Y, = —4y; —2yo +cost+4sint; 0<t <1, 3(0)=0,
xou 1) Bewentinn Aon elvan
y(t) = 2et -2 +sint,
ya(t) = —3e~'+2e77
iii)
v o= 0<t<1, 5(0)=3
yé = —y1+2€_t+1; 0<t< ]-; 3/2(0) :07
yg = —yl—‘reit—i‘l; 0<t<1, 3/3(0):1
xon 1) Oewentinn Aom elvon
y1(t) = cost+ et sint +1,
y2(t) = cost — et — sint,

y3(t) = —sint + cost.
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iv)
yi = -y +t; 0<t<1, yi(0)=1,
yh = 3t 0<t<1, 1(0)=1
ys = ya+ely  0<t<1, y3(0)=-1
xoL 1) Oewentind Aom elvon
yi(t) = t—0.05t% +0.25t" — et 42,

pt) = 341,
y3(t) = 0.25t* 4+t —e "

8.5 Alopopixég eELOMOELS AVOTERNS TAENS

8.5.1 Oplowdg

'Eotw 1 dwagopuxt| e€loworn n-1d&ng mou ypdgetal 6Ty avahuTid g Lopgn
018
y ™) = f (t,y, Y, ,y(”’l)) , a<t<b (8.5.1-1)

ue apywxéc ouvbfixec y (to) = g1, ¥ (to) = g2, - - -, y=1) (to) = gn. Oétoviog
() =yt), 12(t) =y (1), ..., ya(t) =y I(t), n (8.5.1 — 1) avéryetan 670
ToEAXdT® GUOTHUA SLa@opxdV eELOMOEWY TEOTNS TAENe Ue N eELOGOELS XAl

n ayveotoug Tig ouvapthoel yi(t); i =1,2, ..., n
dyi o _dy _
dt at
dy _ Ay _
a  a P
dyn—1 _ dy"?

a a0

dyn dy™

— = = 85.1-2
dt a7 ( )

= f(uy’y/u"wy(nil)) :f(t7y17y27-"7yn)

e apywés ouviixes y1 (to) = y (to) = g1, y2 (to) = ¥ (to) = g2, - . ., Yn (t0) =
y(nil) (tO) = gn-
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To olotnua (8.5.1 — 2) ypdpetar ue ) BoRbela mvdxwy ot Slavuouatix

HopYT| g

y'(t) = Ay(t) +b ye y(to) =g xo t > 1o, (8.5.1 - 3)

érouy =y(t) = [y1(t), 2(t), ., yn ()], 8 = [g1, 92, .-, gn] | 31
A= . (8.5.1 - 4)

H uopet, (8.5.1 — 3) elvan A7 yvwoth xau 1 Ao avdyetal 6To Tporyolueva.

8.5.2 MébBodoc RK4

Iopddetypa 8.5.2 - 1

Me 1 uébodo RK4, étav £ = 0.1, va unoroyiotel n Ador Tou mpofAfuatog
apy e TWhC
Y — 2y + 2y = e?'sint, (8.5.2-1)

6tav 0 <t <0.5, y(0) = —0.4 xou 3/(0) = —0.6.

Abon. 'Eoto yi(t) = y(t) xaw y2(t) = /(). Téte obupwva ye tn (8.5.1—3)

0 TpéPAnua (8.5.2 — 1) avéyetar oto ovoTnua
n(t) = ()
o(t) = e*sint — 2y (t) + 2ya(t)
ue apyxéc ouvlhxec y1(0) = —0.4, y2(0) = —0.6 xon BewpnTixd Mo
y1(t) = 0.2e* (sint — 2cost),
ya(t) = yi(t) =0.2¢* (4sint — 3cost).

Egapuélovtoag ) uéhodo RK4 ue £ = 0.1, 6tav y10 = —0.4 xow yo 0 = —0.6,
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€)Y ouue
ki = fi(to, y1,0, ¥2,0) = y2,0 = —0.6,
ki = fa(to, Y10, y2,0) = €0 sintg — 2y10 + 2420 = —0.4,
y4 1 1 1
ko1 = filto+ 5 Y10 T §/€11, Y2,0 + §/€12 =ya20 + §k12 =0.62,

14 1 1
koo = to+ = ~k -
22 f2<0+2,y1,o+2 11,y2,0+2k12>

1 1
_ 62(t0+0.05) sin (to + 005) — 2 (yl,O + 2]{:11) + 2 <y270 + 2k12>

= —0.32476448,

J4 1 1
kg1 = to+ = -y -
31 f1<0+2,y1,0+2 217y2,o+2k22)

1
= Y0+ §k22 = —0.61623822,

14 1 1
32 f2<o+2,y1,0+2 21,y2,0+2 22)

1 1
= 62(t0+0.05) sin (to + 0.05) -2 <y1,0 + 2k21> + 2 <y270 + 2k22>

= —0.31524092,

L 1 1
kg = fi <t0 + > Y1,0 T §k31, y2,0 + 2k32)

1
= 120+ §k32 = —0.63152409,
kio = falt L1t + L + L
42 = J2\to 2,yl,o 9 31, Y2,0 9 32

. 1 1
= 2(tot0.05) iy (to +0.05) — 2 <y1,o + 2k31> + 2 <y2,0 + 2k32>

= —0.21786373.
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ITivaxag 8.5.2 - 1: Iapdderypa 8.5.2 - 1

Y1, OcwenTinh) Ao Y2.i OcwenTixt) Aoy
-0.4000 00002 -0.4000 0000 -0.6000 0000 -0.6000 000
-0.4617 3334 -0.4617 3297 -0.6316 3124 -0.6316 304
-0.5886 0144 -0.5255 5905 -0.6401 4895 -0.6401 478
-0.6466 1231 -0.5886 0005 -0.6136 6381 -0.6136 630
-0.6935 6667 -0.6466 1028 -0.5565 8208 -0.5365 821
Téte

¢
v = o+ g (ki + 2k + ks + k) = - 046173934,

l
Y21 = Y20t 6 (k12 + 2kag + 2kso + kaz) = - 0.6516 3124.

Eravaioufdvovrag tnyv nopandve Swaducacio Uéypl xal Tn yeovixh oTiyun

t = 0.5, mpoxirtouy Ta anoteréouata tou Iivaxa 8.5.2 - 1.

‘Aoxnon
Av £ = 0.1, 0.05, va Avbolv pe ) uébodo RK4 ta mapaxdtey mpofifuota
apyweic TwhS xat vor auyxpelioly ta anotehéouata Ue TN Dewpntixd Adon:

)y +20 +y=-ce; 0<t<03, y0)=0,19(0) =1 xu Bewpnruh

(—G_t +el+ Qte_t) ,

i) " =2y +y=te —t; 0<t¢<0.3,y(0) =9(0) =0 xu

1
y(t) = Bt?’et —tel + 2t —t -2,

i) #2y” — 2ty + 2y =t3Int; 1<t <12, y(1)=1,9'(1) =0 xo

71, 3 .
= L Pme - 28,
y(t) 475 2t nt 4t
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